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της ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

 

Όταν κάποιος θέλει κάτι παρά 
πολύ, 

όλο το σύµπαν συνωµοτεί 

για να γίνει ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 

Paulo Coelho (Ο Αλχηµιστής) 

 

 
έρασαν ήδη τέσσερα χρόνια από τότε που 

εκδόθηκε για πρώτη φορά το περιοδικό της ΠΕΕΚΠΕ: 
"για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση". Θεωρητικά, θα 
µπορούσαν να είχαν γίνει πολύ περισσότερα πράγµα- 
τα µέσα σε τόσο χρονικό διάστηµα. Θεωρητικά όµως. 
Γιατί η πραγµατικότητα παρουσιάζεται συχνά διαφο- 
ρετική από αυτό που µπορεί να προβλέψει κάποιος. Κι 
όταν η πραγµατικότητα προσδιορίζεται από ένα δυσε- 
πίλυτο πρόβληµα όπως τα οικονοµικά του περιοδικού, 
τότε αυτό το πρόβληµα γίνεται "περιοριστικός παράγο- 
ντας", που απειλεί τη συνέχεια του περιοδικού αλλά 
και την ίδια του την ύπαρξη. 

Αυτό ήταν βέβαια και το "αναµενόµενο" να συµβεί, αν 
αναλογισθεί κανείς ότι µε δεδοµένη τη σχεδόν πλήρη 
κυριαρχία στη σύγχρονη κοινωνία της αντίληψης για 
οικονοµική ανέλιξη, ως του µόνου στόχου ταυτιζόµε- 
νου µε την ευτυχία και της ατοµικής λύσης, ως του 
µόνου δρόµου για την επίτευξη αυτού του στόχου, τότε 
µια προσπάθεια, που βρίσκεται στον αντίποδα αυτών 
των αντιλήψεων, που σηµατοδοτείται από την πεποί- 
θηση ότι ο πραγµατικός πλούτος των ανθρώπων δεν 
µπορεί να µετρηθεί µε ECU ή µε Dollars, που θεωρεί 
ότι ο δρόµος για αυτόν τον πλούτο είναι εξ ορισµού 
συλλογικός και που στηρίζεται κυρίως στην εθελοντι- 
κή προσφορά, µοιάζει να έχει ελάχιστες πιθανότητες 
επιβίωσης. 

Ευτυχώς, που αυτή είναι η µισή πραγµατικότητα. Η 
άλλη µισή προσδιορίζεται από τα αποτελέσµατα που 

 

επιφέρουν τα "θέλω" των ανθρώπων, όταν αυτά αποτε- 
λούν κοµµάτι της καθηµερινής τους ζωής, όταν συµπί- 
πτουν σηµαντικά µεταξύ τους και ιδίως όταν έρχονται 
να καλύψουν ευρύτερες υπαρκτές ανάγκες. 

∆εν επιχειρείται εδώ να παρουσιασθεί ότι η προσπά- 
θεια για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί το 
"Προσωπικό Ονειρο" κάποιων. Αποτελεί όµως σίγουρα 
ένα µέρος του. 

Μια νέα πορεία ξεκινάει µε αυτό το τεύχος του περιο- 
δικού. Μια πολύ καλή εκδοτική συνεργασία ανοίγει 
τις πόρτες για καινούργιους ορίζοντες. Με αλλαγές 
τόσο στο περιεχόµενο όσο και στην παρουσίαση του. 
Γιατί τόση σηµασία στην παρουσίαση; ∆ιότι το "µέσα" 
έχει στενή σχέση µε το "έξω". ∆ιότι η ποιότητα της 
παρουσίασης δείχνει φροντίδα για το περιεχόµενο και 
σεβασµό σ'αυτούς που απευθύνεσαι. Γιατί τόση σηµα- 
σία στην οργάνωση ύλης και ανθρώπων; ∆ιότι εθελο- 
ντισµός όχι µόνο δεν σηµαίνει ερασιτεχνισµός, αλλά 
αντίθετα η ποιότητα του προϊόντος της εθελοντικής 
εργασίας δείχνει και το επίπεδο του υπάρχοντος εθε- 
λοντισµού. 

∆ιαβάζοντας το τεύχος, θα περιµένουµε τη γνώµη σας 
και τη συµβολή σας. Αλλωστε η προσπάθεια για την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ή θα είναι συλλογική ή 
δεν θα 'χει σχέση µε αυτήν. 

Κ Νικολάου
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Σήµα ελπίδας 
στην "τιτανική" πορεία του Κιότο 

 
 

επιµέλεια: Βέτα Τσαλίκη 

του Κώστα Νικολάου 

  

 ∆εκέµβριος του 1997 σηµαδεύτηκε από δύο 
εξαιρετικά σηµαντικές διεθνείς διασκέψεις 
των Ηνωµένων Εθνών: τη ∆ιεθνή ∆ιάσκεψη 
για το  Περιβάλλον και τις  Κλιµατικές 
Αλλαγές, που έγινε στο Κιότο και τη ∆ιεθνή 

∆ιάσκεψη της UNESCO για το Περιβάλλον και την 
Κοινωνία, στη Θεσσαλονίκη. Η προσεκτική ανάγνωση 
των εργασιών και των αποτελεσµάτων τους αποκαλύ- 
πτει ότι, παρόλο που η προσοχή όλου του κόσµου 
εστιάσθηκε στο Κιότο, είναι στη Θεσσαλονίκη που 
µπορεί να αναζητήσει κανείς την ελπίδα για την αντι- 
µετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων που 

απειλούν τον πλανήτη. 

Στο Κιότο, έπειτα από σκληρές διαπραγµατεύσεις, 
αποφασίσθηκαν περιορισµένα ποσοστά µειώσεων των 

εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα στις αναπτυγµένες 
χώρες, ενώ παράλληλα έγινε δεκτό το αίτηµα των 
αναπτυσσόµενων χωρών για περιορισµένα ποσοστά 
αυξήσεων. Είναι ένα θετικό βήµα; Αναµφισβήτητα ναι. 
Απλά το θέµα είναι ότι η σηµερινή πορεία του πλανή- 
τη δεν αναστρέφεται µε κάποιο θετικό βήµα. 
Χρειάζεται πολύ περισσότερα. 

Τα αποτελέσµατα της ∆ιεθνούς ∆ιάσκεψης του Κιότο, 
οδηγούν σε τρεις Βασικές διαπιστώσεις: 

1. Οι συγκεκριµένοι βιοµηχανικοί κλάδοι (καθώς και 
όσοι διατυπώνουν ίδιες θέσεις), οι οποίοι µέχρι σήµε- 
ρα θεωρούσαν ως υπερβολική την εκτίµηση ότι απει- 
λείται ο πλανήτης από την αύξηση των εκποµπών 
αερίων ρύπων που συµβάλλουν στο φαινόµενο θερµο- 
κηπίου και στις παγκόσµιες κλιµατικές αλλαγές, δεν 

Εκποµπές CO2 
που πρέπει να 

επιτευχθούν 
σύµφωνα µε την 

απόφαση της 
∆ιάσκεψης του 

Κιότο - 1997 

Ο
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θα µπορούν πλέον να πείσουν κανέναν για την επι- 
στηµονική βάση των απόψεων τους. 

2. Οι κυβερνήσεις των αναπτυγµένων και ενεργοβόρων 
χωρών και κυρίως των ΗΠΑ, κυριαρχούµενες από την 
κοντόφθαλµη πολιτική των οικονοµικών συµφερόντων, 
δεν µπορούν να διακρίνουν ότι η επιβίωση του πλανή- 
τη και η αλλαγή των µοντέλων παραγωγής και κατα- 
νάλωσης, αποτελούν προϋπόθεση για την επιβίωση 
και πρόοδο ακόµα και των δικών τους κοινωνιών. 

3. Άνοιξε ο δρόµος (αν και όχι οριστικά) για τηv εµπο- 
ρική αντιµετώπιση των εκποµπών ρύπων σε πλανητι- 
κή πλέον κλίµακα, δηλαδή, για να µπορούν οι ανα- 
πτυγµένες χώρες να εξαγοράζουν τα ποσά ρύπων που 
επιτρέπονται για τις αναπτυσσόµενες χώρες, εκµεταλ- 
λευόµενες έτσι την οικονοµική κρίση και αποβιοµη- 
χάνιση των φτωχών χωρών. Επιχειρείται έτσι, να 
εµποδισθεί η δυνατότητα αντικατάστασης παλαιών 
ρυπογόνων δραστηριοτήτων µε άλλες που στηρίζονται 
σε καθαρές τεχνολογίες και µειώνουν δραστικά το 
σύνολο των εκποµπών ρύπων. 

Στον αντίποδα του πνεύµατος και των αποτελεσµάτων 
του Κιότο, βρίσκεται η ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη Θεσσαλο- 
νίκης. Εδώ, δεν κυριάρχησαν οι σκληρές διαπραγµα- 
τεύσεις και τα οικονοµικά συµφέροντα αλλά αντίθετα, 
ήταν διάχυτη η αγωνία για το µέλλον του πλανήτη, η 
διάθεση για συµµετοχή και συµβολή στην ευαισθητο- 
ποίηση και συνειδητοποίηση των πολιτών για το περι- 
βάλλον και η συνολική συζήτηση, οι διαφοροποιήσεις 
και αντιπαραθέσεις ήταν για το πώς όλα αυτά θα υλο- 
ποιηθούν αποτελεσµατικότερα. 

Οι κοινές διαπιστώσεις και βασικές θέσεις της 
∆ιακήρυξης της Θεσσαλονίκης, όπως για παράδειγµα: 
α) η ανάγκη για άµεση και ριζική αλλαγή των προτύ- 
πων παραγωγής και κατανάλωσης, που για να επιτευ- 
χθεί απαιτείται η ενεργός συµµετοχή των πολιτών δια- 
µέσου της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, β) η ευαι- 
σθητοποίηση και περιβαλλοντική εκπαίδευση των 
πολιτών αποτελούν βασικό άξονα για την αειφορία, 
µαζί µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία, την οικονοµία 
που σέβεται το περιβάλλον και τη χρήση καθαρών 
τεχνολογιών, δίνουν απάντηση στα αδιέξοδα που 
δηµιουργούν οι αποφάσεις των κυβερνήσεων, όπως 
στην περίπτωση του Κιότο. 

Η ∆ιακήρυξη της Θεσσαλονίκης για το Περιβάλλον και 
την Κοινωνία θα περάσει στην ιστορία των Ηνωµένων 
Εθνών, στέλνοντας σαφές µήνυµα στους πολίτες, 
κυβερνήσεις, επιστήµονες και εκπαιδευτικούς όλου 
του κόσµου ότι το πέρασµα στο προσκήνιο της κοινω- 
νίας των ευαισθητοποιηµένων και περιβαλλοντικά 
εκπαιδευµένων πολιτών είναι η µοναδική ελπίδα για 
την προστασία του περιβάλλοντος και τη βιωσιµότητα 
του πλανήτη, αφού είναι πλέον φανερό ότι χωρίς τη 
συµµετοχή των πολιτών, δεν µπορούν να εφαρµο- 
σθούν αποτελεσµατικά τα όποια θετικά µέτρα από τις 
κυβερνήσεις. 

Ο Κώστας Νικολάου είναι ∆ρ. Χηµικός Περιβαλλοντολόγος 
και Γενικός Γραµµατέας της Μεσογειακής Επιστηµονικής 

Ένωσης Προστασίας Περιβάλλοντος (MESAEP)   

Ποσοστά σηµερινών 
εκποµπών CO2 και 
πληθυσµού χωρών 

στο σύνολο του 
πλανήτη και 

µεταβολές συµφωνά 
µε το Κιότο 
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του Αλέξανδρου Γεωργόπουλου 

οικονοµική ανάπτυξη που ξεκίνησε µετά τη 
Βιοµηχανική Επανάσταση και που γενικεύ- 
τηκε κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 
αιώνα µας σε όλα τα µήκη και τα πλάτη του 
Πλανήτη, οµολογουµένως έχει φτάσει σε 

οριακό σηµείο: όλο και συστηµατικότερα η ανθρώπινη 
σκέψη αποµυθοποιεί την έννοια της Ανάπτυξης από 
τις θρησκειολογικού τύπου συνδηλώσεις της, που τη 
θεωρούσαν σαν το απόλυτο καλό, την πανάκεια, τον 
Παράδεισο επί της Γης. Όλο και πιο συχνά επισηµαί- 
νονται πλέον οι σκοτεινές επιπτώσεις της όπως π.χ. οι 
κοινωνικές ανισότητες και η συνεπαγόµενη καταπίε- 
ση των ανθρώπινων οµάδων που δεν µπορούν ή δεν 
θέλουν να εµπλακούν στην αναπτυξιακή διαδικασία, 
η όξυνση του οικονοµικού ανταγωνισµού µεταξύ δια- 
φορετικών κοινωνιών και οικονοµιών που συνεπάγε- 
ται αποικιοκρατίες, ιµπεριαλισµούς και πολέµους, η 
ανεργία, η κατασπατάληση φυσικών πόρων, η ρύπαν- 
ση, η καταναλωτική αλλοτρίωση. 

Μια από ης εναλλακτικές µορφές ανάπτυξης που προ- 
τείνονται είναι η Αειφορική Ανάπτυξη. 

Αειφορική ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη εκείνη που επι- 
τρέπει στις τωρινές γενεές να ικανοποιήσουν τις ανά- 
γκες τους, χωρίς να υπονοµεύουν παρόλα αυτά τη 
δυνατότητα ικανοποίησης των αναγκών των επόµενων 
γενεών. 

Τα θετικά σηµεία αυτού του "ορισµού" είναι εύκολα 
διακριτά: η αχαλίνωτη ανάπτυξη, έτσι όπως τη γνωρί- 
σαµε µέχρι τώρα, που σπαταλάει φυσικούς πόρους, 
ρυπαίνει, αυξάνει τις εισοδηµατικές ανισότητες και την 
ανεργία, γίνεται αντικείµενο κριτικής εξέτασης —επι- 
τέλους!— µε γνώµονα τα συµφέροντα των µελλοντι- 
κών γενεών. Παύει πλέον να θεωρείται φυσιολογικό 
και αυτονόητο το αξίωµα πως υγιής κοινωνία είναι 
αυτή που παράγει όλο και περισσότερα και οι κοινω- 
νίες καλούνται να επανατοποθετηθούν όσο αφορά τις 

συνέπειες των τωρινών αναπτυξιακών διαδικασιών 
πάνω στην ποιότητα ζωής των επόµενων ανθρώπων 
του Πλανήτη. 

Τι πρέπει να προσέξουµε 

Παρόλα αυτά, υπάρχουν κάποια επιµέρους θέµατα τα 
οποία χρειάζονται αρκετά λεπτοµερή επεξεργασία, αν 
είναι να επιλυθούν σε συµφωνία µε τις επιταγές της 
αειφορίας. 

1. Η φτώχεια και η ανεργία του "Πρώτου" κόσµου: 
Βρισκόµαστε σε µία περίοδο απορρυθµισµένου καπι- 
ταλισµού (οικονοµία της ελεύθερης αγοράς) και οδεύ- 
ουµε προς την κοινωνία των δύο τρίτων όπως αποκα- 
λείται. Η ανεργία (18,4 εκατοµµύρια το 1995 στην 
Ε.Ε.) γίνεται δοµικό χαρακτηριστικό του Βορρά, η 
φτώχεια εδραιώνεται (24% της ελληνικής κοινωνίας 
είναι φτωχοί, 19 εκατοµµύρια Βρετανών επίσης), ενώ 
η ανάπτυξη της τεχνολογίας επιτρέπει περισσότερα 
κέρδη µε όλο και λιγότερους εργαζόµενους. Οι όροι 
αποδοτικότητα, αποτελεσµατικότητα, εκµοντερνισµός 
και εκσυγχρονισµός σηµαίνουν όλο και περισσότερο 
πως η ιδανική κοινωνία είναι εκείνη στην οποία δου 
λεύουν όλο και λιγότεροι, παράγουν όµως όλο και 
περισσότερα προϊόντα σε όλο και µικρότερους χρό- 
νους, για να µπορεί η οικονοµία να γίνεται όλο και 
ανταγωνιστικότερη. Είναι ηλίου φαεινότερο πως τέτοι- 
ες λογικές έχουν σαν αποτέλεσµα τεράστιο κοινωνικό 
και περιβαλλοντικό κόστος, είναι απεχθέστατα µη αει- 
φορικές και επιζητούν λύση. Γιατί πραγµατικά Θα 
'πρεπε να φροντίζουµε την ευηµερία των επόµενων 
γενεών, τη στιγµή που δεν έχουµε ακόµη ικανοποιή- 
σει βασικές ανάγκες της τωρινής γενιάς; 

2. Η ανάπτυξη του Τρίτου Κόσµου: Είναι αρκετά γνω- 
στό το πόρισµα της οικολογικής σκέψης που θεωρεί 
πως αν τυχόν ο µέσος κάτοικος του Τρίτου Κόσµου 
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(είχε τη δυνατότητα και) ξεκινούσε να ικανοποιήσει τις 
ίδιες ακριβώς ανάγκες µε τον µέσο κάτοικο των ΗΠΑ, 
δεν θα περνούσε πολύς χρόνος µέχρι την οικολογική 
κατάρρευση του πλανήτη. 

Τα µέταλλα θα τελείωναν, η ρύπανση θα γενικευόταν 
σε αφόρητα επίπεδα, οι ενεργειακοί πόροι ή θα στέ- 
ρευαν (άνθρακας, πετρέλαιο) ή δεν θα επαρκούσαν 
(ήλιος, αέρας, νερό) κ.λπ. Από την άλλη µεριά είναι 
εξίσου γνωστή και αποδεκτή η αρχή της κοινωνικής 
δικαιοσύνης για παροχή ίδιων δυνατοτήτων ανάπτυξης 
σε οποιοδήποτε λαό του πλανήτη. Η συζήτηση για το 
δίληµµα αυτό δεν γίνεται να µην καταλήξει στο 
συµπέρασµα πως είναι αναγκαία µια µεταφορά πλού- 
του από τον Βορρά στο Νότο του Πλανήτη, πράγµα 
πανεύκολο στη διατύπωση αλλά ακανθώδες στην 
εφαρµογή του. Μπορούν τα αειφορικά προτάγµατα να 
δώσουν µία ρεαλιστική προοπτική; 

3. Η πλανητική διάσταση της αειφορίας και η δηµο- 
κρατία: Μέχρι τα χρόνια του '80 οι περιβαλλοντικές 
µιλούσαν έχοντας στο µυαλό τους περισσότερο µικρές 
κοινότητες ή έθνη το πολύ-πολύ. ∆εν ασχολούντο ιδι- 
αίτερα µε πλανητικού επιπέδου περιβαλλοντικά προ- 
βλήµατα. Σήµερα όµως, µετά τις άνευ προηγουµένου 
οικολογικές αποσταθεροποιήσεις τις οποίες έχουµε 
διαπιστώσει (καταξύλευση τροπικών δασών, φαινόµε- 
νο θερµοκηπίου, "τρύπα" του όζοντος, όξινη βροχή) 
όλο και περισσότερο υιοθετούµε στις κουβέντες µας τη 
µατιά των αστροναυτών, βλέποντας τον πλανήτη σαν 
µία οντότητα που χρειάζεται περιβαλλοντική διαχείρι- 
ση και µάλιστα σύµφωνα µε τις αρχές της αειφορίας. 
Αµέσως εγείρεται µία ευνόητη και κρίσιµη ερώτηση: 
ποιος οργανισµός θα αναλάβει το καθήκον αυτό; Θα 
είναι µια συνοµοσπονδία περιβαλλοντικών οργανώσε- 
ων; Μπορεί να είναι ο ΟΗΕ; Ή είναι σκόπιµο να το 
αναλάβουν οι ΗΠΑ; Συνεπώς πρέπει να είµαστε προ- 
σεκτικοί, µήπως στην προσπάθεια µας να διαχειρι- 
στούµε αειφορικά τον πλανήτη, προετοιµάζουµε το 
έδαφος για κάποιου είδους αυταρχική παρέµβαση από 
µέρους του Βορρά στα πράγµατα του Νότου. Όπως 
φάνηκε και στο Ρίο, ενώ θέµατα που αντικειµενικά 
αποτελούν προβλήµατα για τις αναπτυγµένες χώρες, 
όπως π.χ. το αυτοκίνητο ή το ελεύθερο εµπόριο δεν 
συζητήθηκαν, άλλα προβλήµατα που περισσότερο 
αφορούν τον Νότο, όπως π.χ. η βιοποικιλότητα ή τα 
δάση συζητήθηκαν σε πολύ µεγάλη έκταση. Με άλλα 
λόγια, ενώ εµείς λέµε συχνότατα τη γνώµη µας για τη 
διαχείριση των τροπικών δασών του Αµαζονίου, οι 
Σενεγαλέζοι αγρότες ποτέ δεν ρωτήθηκαν για την 
ενεργειακή πολιτική της Ε.Ε., ενώ οι αναπτυγµένοι 
απευθύνουµε παραινέσεις στους τριτοκοσµικούς (και 
έχουµε τη δύναµη να τους κάνουµε να τις "ακού- 

σουν") π.χ. για τον έλεγχο των γεννήσεων, εκείνοι 
από την άλλη µεριά δύσκολα µπορούν να µας επηρε- 
άσουν στις χωρίς αµφιβολία µη αειφορικές καταναλω- 
τικές µας συνήθειες. Αυτό δεν είναι που ονοµάζουµε 
οικοϊµπεριαλισµό; 

4. Η ανάδυση της µη ανθρωποκεντρικής ηθικής: 
Μέχρι πριν λίγες δεκαετίες οι άνθρωποι εννοούσαν τις 
ηθικές επιταγές και υποχρεώσεις µόνο σε σχέση µε 
άλλους ανθρώπους. Τελευταία εµφανίστηκε η τάση 
διεύρυνσης της παγκόσµιας ηθικής κοινότητας ώστε 
να συµπεριλάβει εκτός των ανθρώπινων όντων και µη 
ανθρώπινα (ζώα, δένδρα, οικοσυστήµατα ή και ολό- 
κληρη τη Βιόσφαιρα). Με άλλα λόγια οι ανθρώπινες 
θεωρήσεις του κόσµου µετακινήθηκαν από τις απόλυ- 
τα ανθρωποκεντρικές (η Φύση έχει εργαλειακή αξία, 
αξίζει να την προστατεύουµε διότι χρειαζόµαστε τους 
φυσικούς πόρους της) προς πιο βιοκεντρικές ή οικοκε- 
ντρικές (η Φύση έχει εγγενή -έµφυτη- αξία και πρέπει 
να την προστατεύουµε άσχετα µε τα αναµενόµενα 
οφέλη). Ίσως η αειφορική σκέψη δεν έχει ακόµη 
µετακινηθεί αρκετά προς την ίδια κατεύθυνση, παρα- 
µένοντας παραπάνω ανθρωποκεντρική από όσο θα 
µπορούσε να είναι. 
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Τα εµπόδια 

Ένα µοντέλο ζωής που έχει κληρονοµηθεί και βασίζε- 
ται σε "φυσιολογικές και αυτονόητες" αλήθειες, όπως 
ότι η Φύση δεν είναι τίποτε άλλο παρά πρώτη ύλη 
προς εκµετάλλευση, ότι η επιστηµονική γνώση είναι 
η µόνη έγκυρη µορφή γνώσης, ότι η πρόοδος (ιδιαίτε- 
ρα η τεχνολογική) µπορεί να λύσει όλα τα προβλήµατα 
της ανθρωπότητας, ότι τα προβλήµατα αυτά υπάρχουν 
για το λόγο ακριβώς πως δεν έχουµε ακόµα αναπτύξει 
την τεχνολογία σε ανώτερα επίπεδα, θεωρείται σαν 
µία δύναµη αδρανείας που πρέπει να υπερνικηθεί. 
Στο επίπεδο της οικονοµίας θα πρέπει να "ξεφορτω- 
θούµε" τους υπολογισµούς των ΑΕΠ σαν δείκτη ποιό- 
τητας ζωής. Μέχρι τώρα αύξηση του ΑΕΠ εθεωρείτο 
περίπου πανάκεια. Θα θεράπευε τη φτώχεια, την 
ανεργία, την εξόφληση των χρεών του Τρίτου Κόσµου, 
του πληθωρισµού, τα ελλείµµατα, τη ρύπανση, τον 
υπερπληθυσµό, την εγκληµατικότητα, τα ναρκωτικά 
κ.λπ. Αυτό βέβαια όχι µόνο δεν έγινε, αλλά τα προ- 
βλήµατα αυτά εντείνονται παρά την αύξηση των ΑΕΠ. 
Σήµερα πια γνωρίζουµε πως το υπερδιογκωµένο ΑΕΠ 
συµπεριλαµβάνει µια σειρά από έξοδα που σχετίζονται 
µε τις ανεπιθύµητες συνέπειες της ανάπτυξης (π.χ. 
αυτοκινητιστικά ατυχήµατα, ψυχικές ασθένειες, 
εγκληµατικότητα, θεραπεία συνεπειών ρύπανσης 
κ.λπ.). Στο πολιτικό επίπεδο, θα πρέπει να µπουν στο 
στόχαστρο όλες αυτές οι παγκόσµιες διαδικασίες που 
εντείνουν την άνιση κατανοµή του παραγόµενου 
πλούτου και επίσης τους παράγοντες που συντελούν 
στην υπερσυσσώρευση δύναµης σε συγκεκριµένες 
χώρες του Βορρά (ΗΠΑ, Ε.Ε., Ιαπωνία ίσως και 
Ρωσία). Σε προσωπικό - ψυχολογικό επίπεδο παραµέ- 
νει να πειστούµε πως η ποιότητα ζωής δεν εξαρτάται 
αποκλειστικά από ένα ανώτερο υλικά βιοτικό επίπεδο 
και πως πια οι περισσότερες επιπλέον ανάγκες της 
πλειοψηφίας των Βορείων είναι "πλασµατικές". 
 

Το όραµα για το µέλλον 

Μας χρειάζεται ένας κόσµος µε σταθεροποιηµένο πλη- 
θυσµό, όπου οι µορφωµένες γυναίκες θα παίζουν έναν 
όλο και σηµαντικότερο ρόλο (όχι µόνο για τον έλεγχο 
της γεννητικότητας). Μας χρειάζεται επίσης ένα άλλο 
είδος πολιτικής και διαχείρισης της οικονοµίας, η 
οποία να είναι προσανατολισµένη περισσότερο προς 
τα κοινωνικά στρώµατα που έχουν αυξηµένες ανάγκες 
παρά προς τη συσσώρευση πλούτου και την ικανοποί- 
ηση οικονοµικών κριτηρίων οποιουδήποτε "Μάα- 
στριχτ". Μας αξίζει ένας πλανήτης σε ισορροπία, του

οποίου το κλίµα δεν θα κινδυνεύει να αποσταθεροποι- 
ηθεί επειδή ο "πολιτισµένος" Βορράς αρνείται να 
περιορίσει τα προνόµια του και ο υπό ανάπτυξη Νότος 
ετοιµάζεται να ακολουθήσει τον ίδιο αυτοκαταστροφι- 
κό δρόµο. Πιθανότατα χρειάζεται να παραγραφούν όλα 
τα χρέη του Τρίτου Κόσµου και η περιβόητη "νέα 
οικονοµική τάξη" να εδραιωθεί πάνω σε πιο ισότιµες 
ανταλλαγές προϊόντων που να συµφωνούν µε την 
κουλτούρα των χωρών αυτών. Είναι αναγκαία µια 
άλλη -εναλλακτική- σύλληψη της έννοιας του πλούτου 
που να αναδεικνύει τις µη οικονοµικές παραµέτρους 
του (και η ανατροφή των παιδιών παράγει πλούτο 
κάποιου είδους, ο οποίος όµως δεν φαίνεται πουθενά 
µέσα στους άκαρδους οικονοµικούς υπολογισµούς των 
τεχνοκρατών -το ίδιο και η Τέχνη). Η έννοια της προό- 
δου µπορεί να σηµαίνει πολύ περισσότερα πράγµατα 
από την επιστηµονική, τεχνολογική και κατά συνέ- 
πεια, οικονοµική µεγέθυνση. Να "ξεφορτωθούµε" την 
γραµµικού τύπου µονοδιάστατη σκέψη (να κατανοή- 
σουµε βαθιά δηλαδή ότι όταν επιχειρούµε οτιδήποτε 
υπάρχουν πάντα συνέπειες που δεν έχουν προβλε- 
φθεί, οι οποίες προκαλούν άλλες συνέπειες κ.ο.κ.). 
Είναι επίσης καιρός να εδραιώσουµε ένα αειφορικό 
σύστηµα παραγωγής τροφής, η οποία να φτάνει για 
όλο τον κόσµο. Υπάρχει αυτή η ποσότητα τροφής του- 
λάχιστον ακόµα. Χρειάζεται απλά δικαιότερη διανοµή 
της, που να µην περιορίζεται σε απλή µεταφορά 
δηµητριακών, αλλά στη θεµελίωση µιας αυτόνοµης 
παραγωγής τροφής ειδικά στον Τρίτο Κόσµο. Τέλος, 
ένας αειφορικός κόσµος θα 'πρεπε να "ξεφορτωθεί" τον 
κακοήθη όγκο του κοινωνικοπολιτικού σώµατος που 
λέγεται πόλεµος, εξοπλισµοί, στρατιωτικοποίηση της 
κοινωνίας (π.χ. Παλλαϊκή Άµυνα) και γενικότερα τη 
λογική που βλέπει τα πάντα µέσα από το δίπολο φίλος 
- εχθρός. Αξίζουµε περισσότερη επικοινωνιακή και 
συνεργατική ατµόσφαιρα. βάθεµα των δηµοκρατικών 
διαδικασιών, περισσότερη ανεκτικότητα στις διαφορε- 
τικότητες, υψηλότερη αυτοεικόνα και τη γνωριµία µε 
τις µεθόδους µη βίαιης επίλυσης των συγκρούσεων 
(όλα προαπαιτούµενα µιας ειρηνικής κοινωνίας). 

Τέλος, -για όνοµα του Θεού- όταν λέµε σεβασµός στη 
Ζωή, ας µην εννοούµε µόνο την ανθρώπινη ζωή. Και 
ο µη ανθρώπινος κόσµος ΖΕΙ επίσης! 

Ο Αλέξανδρος Γεωργόπουλος είναι Επίκουρος Καθηγητής 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 
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της Βάσως Παπαδηµητρίου 

  

 τη δεκαετία του '80 ο όρος sustainable 
development, βιώσιµη ή αυτοσυντηρούµενη 
ή αειφορική ανάπτυξη όπως µεταφράζεται στα 
Ελληνικά ο όρος, παρεισέφρυσε στο λεξιλόγιο 
όχι µόνο των περιβαλλοντολόγων αλλά και 

των πολιτικών, των οικονοµολόγων και των επιχειρη- 
µατιών σε παγκόσµιο επίπεδο, ιδιαίτερα µάλιστα µετά 
τη δηµοσίευση της έκθεσης που συνέταξε η Επιτροπή 
για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (World 
Commission on Environment and Development, 
WCED) µε τον τίτλο Our Common Future (To Κοινό 
µας Μέλλον) (WCED, 1987) γνωστή και ως έκθεση 
Brutland. Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης δεν είναι 
στην πραγµατικότητα καινούργια, αλλά έλκει την 
καταγωγή της από την ιδέα της διατήρησης - συνετής 
διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσι- 
κών πόρων η οποία αναπτύχθηκε στο τέλος του περα- 
σµένου αιώνα και στις αρχές του 20ου και ακόµα 
είναι παρούσα στην περιβαλλοντική θεµατολογία των 
δεκαετιών '60-'70, εποχή συνδεδεµένη µε την ανά- 
πτυξη του σύγχρονου περιβαλλοντικού. 

Στα πλαίσια των στρατηγικών που προτείνονται, µέσω 
των διεθνών διασκέψεων και των σχετικών δηµοσιεύ- 
σεων, για την επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης, επι- 
σηµαίνεται µεταξύ των άλλων και ο ρόλος που µπορεί 
να διαδραµατίσει η εκπαίδευση. Λ.χ. για τη συµβολή 
της εκπαίδευσης γίνεται λόγος και στα δύο σηµαντικά 
ντοκουµέντα που αφορούν στη βιώσιµη ανάπτυξη δηλ. 
στην έκθεση Brutland, που προαναφέρθηκε, καθώς 
και στην Ατζέντα 21, το κεφάλαιο 36 της οποίας ανα- 
φέρεται αποκλειστικά στο ρόλο της εκπαίδευσης µε 
την ευρύτερη της έννοια. 

Καθώς η επίτευξη της βιωσιµότητας αποτελεί στην 
πραγµατικότητα µονόδροµο προκειµένου η ανθρωπό- 
τητα να έχει µέλλον, δύσκολα θα µπορούσε να διαφω- 
νήσει κανείς για την αναγκαιότητα της συµβολής της 
εκπαίδευσης που παρέχεται στο σχολείο στην επίτευ- 
ξη της. Ταυτόχρονα όµως δεν µπορεί να µην επιση-

µανθούν και τα διάφορα ερωτηµατικά που απορρέουν 
από προβληµατισµούς που έχουν σχέση τόσο µε την 
ίδια την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης όσο και µε το 
ρόλο του σχολείου. 

Ένα πρώτο ερώτηµα προκαλείται από την ασάφεια του 
ίδιου του όρου, βιώσιµη ανάπτυξη, ο οποίος χρησιµο- 
ποιείται µεν ευρέως, αλλά στην ουσία είναι ελάχιστα 
κατανοητός και αποτελεί µάλλον γρίφο καθώς στερεί- 
ται ενιαίο ορισµό και περιεχόµενο και συνεπώς επιδέ- 
χεται πολλές ερµηνείες. Όπως χαρακτηριστικά επιση- 
µαίνει ο Orr (1992), ο όρος εγείρει πολύ περισσότερα 

 

Σ 
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ερωτήµατα από όσα µπορεί να απαντήσει, αφού 
κρυµµένες κάτω απ' αυτόν είναι παραδοχές σχετικά 
µε την οικονοµική ανάπτυξη, την τεχνολογία, τη 
δηµοκρατία, τη συµµετοχή του κοινού και τις ανθρώ- 
πινες αξίες. Ο O'Riordan (1988) επιχειρώντας να 
κάνει διασαφηνίσεις σχετικά µε τον όρο, προβαίνει σε 
διάκριση µεταξύ των όρων Βιώσιµη (οικονοµική) µεγέ- 
θυνση (substainable growth), και βιώσιµη ανάπτυξη 
(substainable development). Οι Orr (1992) και Rees 
(1990) διακρίνουν δύο κύριες τάσεις της βιώσιµης 
ανάπτυξης, την τεχνολογική και την οικοκεντρική. Οι 
τάσεις αυτές εµπεριέχουν διάφορες υποκατηγορίες οι 
οποίες εκφράζουν θέσεις για την επίτευξη της βιώσι- 
µης ανάπτυξης που κυµαίνονται από την υποστήριξη 
της συνέχισης του υπάρχοντος µοντέλου ανάπτυξης µε 
περισσότερες ή λιγότερες τροποποιήσεις µέχρι και 
θέσεις που είναι πιο κοντά σε αυτές της βαθιάς οικολο- 
γίας και οι οποίες υποστηρίζουν εναλλακτικά, µοντέλα 
ανάπτυξης. Το εύλογο λοιπόν ερώτηµα που τίθεται 
είναι: Για ποιας βιώσιµης ανάπτυξης την επίτευξη 
καλείται να συµβάλει το σχολείο; Συνυφασµένο µε 
αυτό είναι και το ερώτηµα: Ποιοι προσδιορίζουν το 
µοντέλο της βιώσιµης ανάπτυξης στην επίτευξη του 
οποίου καλείται να συµβάλει το σχολείο; 
Ένα δεύτερο ερωτηµατικό πηγάζει από τις πραγµατι- 
κές δυνατότητες που έχει το σχολείο ώστε να προωθή- 
σει ένα διαφορετικό µοντέλο ανάπτυξης από αυτό που 
επικρατεί, καθώς όπως υποστηρίζουν οι κοινωνιολόγοι 
της εκπαίδευσης το σχολείο, σαν κοινωνικός θεσµός, 
υποστηρίζει και αναπαράγει το status quo της κοινω- 
νίας του οποίου και το ίδιο αποτελεί µέρος. Αυτό το 
ρόλο το σχολείο τον παίζει όχι µόνο µέσω αυτών που 
διδάσκονται αλλά και µέσω αυτών που παραλείπονται 
και γενικότερα µέσω της όλης δοµής και λειτουργίας 
του, δηλ. µέσω του λεγόµενου παραπρογράµµατος 
(hidden curriculum). Αναµφισβήτητα, σήµερα το σχο- 
λείο προάγει το επικρατούν µη βιώσιµο µοντέλο ανά- 
πτυξης, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι στερείται παντελώς 
της δυναµικής για να συµβάλει στην επίτευξη των 
αναγκαίων αλλαγών σε ατοµικό και κοινωνικό επίπε- 
δο, που συνεπάγεται η πορεία προς τη βιωσιµότητα. 
Μια τέτοια συµβολή όµως πέρα από αλλαγές στο 
περιεχόµενο της διδασκαλίας απαιτεί και γενικότερες 
αλλαγές στο σχολείο και είναι υπό ερώτηση αν αυτές 
οι αλλαγές είναι εφικτές και επιθυµητές. 
Παρά τις διατυπούµενες θέσεις για την ανάγκη προώ- 
θησης της εκπαίδευσης για βιωσιµότητα, από τη µελέ- 
τη του περιεχοµένου και της δοµής των εκπαιδευτι- 
κών µεταρρυθµίσεων που προωθούνται σε παγκόσµιο

επίπεδο στη δεκαετία του '90, δεν διαβλέπουµε να 
υπάρχει ουσιαστική διάθεση για την προώθησή της 
από τη µεριά της κυβερνητικής εκπαιδευτικής πολιτι- 
κής, καθώς, επίκεντρο των µεταρρυθµίσεων αυτών 
αποτελεί η συµβολή της εκπαίδευσης στην οικονοµική 
ανάπτυξη και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
οικονοµιών των χωρών στο πεδίο της παγκόσµιας 
αγοράς (Παπαδηµητρίου, 1998). Μέσω των αλλαγών 
αυτών προβάλλεται το ατοµικό επίτευγµα, σαν µέσο 
για τον ανταγωνισµό, προκειµένου να εξασφαλιστεί 
µια αµφίβολη θέση εργασίας στην ελεύθερη αγορά, 
ενώ παραβλέπεται η καλλιέργεια χαρακτηριστικών 
όπως αλληλεγγύη, συµµετοχή, κριτική σκέψη, 
ανθρωπισµός που είναι αναγκαία για την επίτευξη της 
βιωσιµότητας. Όπως δε χαρακτηριστικά επισηµαίνει ο 
Smith (1992) για την περίπτωση της Αµερικής, µέσω 
των προγραµµάτων αυτών προβάλλεται η συνέχιση 
της οικονοµικής ανάπτυξης όπως είναι τώρα και δεν 
διαφαίνεται να προβάλλεται κανένας προβληµατισµός 
για τους περιορισµούς που βάζει η ποιότητα του περι- 
βάλλοντος και η απειλή εξάντλησης των φυσικών 
πόρων πάνω στους οποίους στηρίζεται κάθε οικονοµι- 
κή ανάπτυξη. 

Η Βάσω Παπαδηµητρίου είναι διδάσκουσα στο Παιδαγωγικό 
Τµήµα του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. 
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Από τη ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 

ή από την ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΑ 

στη συµµετρία των κοινωνικών συνειδήσεων 

των Γ. Π. Στάµου, 
Ι. Γ. Στάµου & 
Κ. Ι. Κορφιάτη 

ι στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια οι επι- 
στηµονικές έρευνες σχετικά µε τη γνώση και 
τις στάσεις των µαθητών δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης σε ζητήµατα βιολογίας πολλα- 
πλασιάζονται αλµατωδώς. Γενικά, τα προκύ- 

πτοντα συµπεράσµατα σκιαγραφούν ένα γνωστικό και 
ιδεολογικό πλαίσιο ιδιαίτερα αντιφατικό. Κατ" αρχήν 
Θα σηµειώσουµε ένα κοινό συµπέρασµα των περισσο- 
τέρων ερευνών1. Οι κοινωνικές διαφορές, όπως είναι 
το είδος του σχολείου (αγροτικό, ηµιαστικό, αστικό, 
ιδιωτικό ή δηµόσιο), το επάγγελµα και το γνωσιακό 
υπόβαθρο των γονέων καθώς και η οικονοµική τους 
κατάσταση δεν επηρεάζουν τη γνώση ή τις στάσεις 
των µαθητών. Φαίνεται ότι το ενιαίο µαθησιακό περι- 
βάλλον (διδακτικά βοηθήµατα, αναλυτικά προγράµµα- 
τα κ.ά.), το γνωσιακά αλλά και κοινωνικά οµογενο- 
ποιηµένο διδακτικό προσωπικό, κοινές πηγές µαζικής 
πληροφόρησης, παρόµοια κοινωνικά πρότυπα, κ.λ.π. 
δηµιουργούν κοινότητα γνωσιακών και ιδεολογικών 
αναπαραστάσεων στους µαθητές. Συµπερασµατικά 
λοιπόν, προκύπτει ότι οι κοινωνικές παράµετροι δεν 
φαίνεται να παίζουν διαφορικό ρόλο και εποµένως να 
γεννούν άµεσα το πλέγµα των αντιφάσεων που χαρα- 
κτηρίζει την έκφραση των µαθητών. Μοιάζει περισσό- 
τερο πιθανό ότι οι υπαρκτές κοινωνικές αντιφάσεις 
αποτυπώνονται έµµεσα και µε τη διαµεσολάβηση 
άλλων διαδικασιών στις µαθητικές συνειδήσεις. Το 
ερώτηµα στο οποίο θα προσπαθήσουµε να απαντή- 
σουµε είναι κατά πόσον η διδασκαλία της βιολογίας 
µπορεί να είναι µια από αυτές τις διαδικασίες. 

Αρχικά, θα συνοψίσουµε τα συµπεράσµατα που προ- 
κύπτουν από δύο µελέτες που αφορούν τη διδασκαλία 
της βιολογίας σε µαθητές γ" γυµνασίου η µία και β" 

λυκείου η άλλη. Το πρώτο συµπέρασµα που προκύ- 
πτει από αυτές τις µελέτες αφορά την επίδραση της 
διδασκαλίας. Στη γ" γυµνασίου η διδασκαλία των δια- 
φόρων κεφαλαίων φαίνεται να βελτιώνει έστω και 
ελαφρά την προϋπάρχουσα γνώση αλλά και, κυρίως, 
να λειτουργεί οµογενοποιητικά στο γνωστικό υπόβα- 
θρο των µαθητών. Η αντίστοιχη διδακτική παρέµβαση 
όχι µόνο δεν βελτιώνει τη γνώση αλλά επιπλέον αυξά- 
νει τη σύγχυση των µαθητών της β' λυκείου. Για 
παράδειγµα οι µαθητές προσλαµβάνουν µε διαφορετι- 
κό τρόπο τη θεωρία και την εφαρµογή της, π.χ. το 
µηχανισµό της κληρονοµικότητας και το φαινόµενο 
του δαλτωνισµού. Ανάλογη σύγχυση διαπιστώνεται 
και σε ό,τι αφορά τις στάσεις των µαθητών της β' 
λυκείου, που π.χ. διαχωρίζουν τις βιοτεχνολογικές 
παρεµβάσεις στα ζώα, τα φυτά και τους ανθρώπους. 

Σηµαντικό για τον τρόπο διδασκαλίας της βιολογίας 
είναι και το συµπέρασµα σχετικά µε τα µεταγνωστικά 
αισθήµατα των µαθητών. Τόσο σε ό,τι αφορά σε ερωτή- 
σεις γνώσης όσο και σε ό,τι αφορά σε ερωτήσεις στάσε- 
ων τα µεταγνωστικά αισθήµατα εµφανίζονται αντιφατι- 
κά. Οι µαθητές αντιπαραθέτουν τα επικοινωνιακά στοι- 
χεία της διδασκαλίας (ενδιαφέρον, ικανοποίηση, κατα- 
νοησιµότητα) στα τεχνικά στοιχεία (τη δυσκολία των 
ερωτήσεων και την αναγκαία προσπάθεια που πρέπει 
να καταβάλουν για να τις απαντήσουν). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον εµφανίζουν και τα ευρήµατα τα 
σχετικά µε τους λόγους που προβάλουν οι µαθητές της 
β' λυκείου για το ενδιαφέρον που δείχνουν ή δεν δεί- 
χνουν για τη βιολογία. Λόγοι που αφορούν την κατα- 
νοησιµότητα των ζητηµάτων φαίνεται να επηρεάζουν 
οµοιόµορφα το ενδιαφέρον των µαθητών. Αντίθετα,

Κ
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λόγοι που αφορούν τις εξετάσεις από τη µία µεριά και 
τη µελλοντική χρηστικότητα των σχετικών γνώσεων ή 
την ευχαρίστηση από την άλλη λειτουργούν αντιδιαµε- 
τρικά. Τέλος, σε ό,τι αφορά τις πηγές ενδιαφέροντος των 
µαθητών για ζητήµατα βιολογίας, τα ΜΜΕ και οι προ- 
σωπικοί λόγοι συµβάλλουν καθοριστικά στη µαθητική 
σύγχυση, ενώ οι σχολικές δραστηριότητες από τη µία 
µεριά και οι δραστηριότητες κατά τον ελεύθερο χρόνο 
από την άλλη λειτουργούν αντιθετικά µεταξύ τους. 

Το γενικότερο συµπέρασµα από τα παραπάνω είναι 
ότι η αντιφατικότητα χαρακτηρίζει τόσο το γνωσιακό 
όσο και το ιδεολογικό υπόβαθρο των µαθητών. Το 
σηµαντικότερο είναι ότι οι κοινωνικοί θεσµοί (σχολείο, 
οικογένεια, ΜΜΕ) λειτουργούν αντιπαραθετικά και 
επιτείνουν αντί να µειώνουν τη σύγχυση, δηµιουργώ- 
ντας ασύµµετρες κοινωνικές αναπαραστάσεις στις 
µαθητικές συνειδήσεις. 

Το εύλογο ερώτηµα τώρα είναι: Τι σχέση έχουν όλα 
αυτά στο πλαίσιο µιας συζήτησης για την περιβαλλο- 
ντική εκπαίδευση. Έχουν, στο βαθµό που συµµεριζό- 
µαστε την αντίληψη ότι η στοιχειώδης βιολογική 
γνώση συνιστά τη βάση της περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης. Ταυτόχρονα όµως διαφωνούµε µε την άποψη 
ότι αυτό συµβαίνει επειδή στην πλειοψηφία τους τα 
προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης έχουν ως 
αντικείµενο τους ζωντανούς οργανισµούς. Σε τούτο το 
κείµενο επιχειρούµε να προβάλουµε λόγους διαφορε- 
τικούς. Συγκεκριµένα, θεωρούµε ότι η περιβαλλοντική 
εκπαίδευση δεν µπορεί να έχει ως στόχο της την καλ- 
λιέργεια του τεχνικού επιστηµονικού λόγου. Αντίθετα, 
αυτή οφείλει να εστιάζει στην ανάπτυξη του συµβολι- 
κού/επικοινωνιακού λόγου. Αν έτσι έχουν τα πράγµα- 
τα, τότε η ιστορικο-ερµηνευτική βιολογική µέθοδος 
που επιτρέπει την οργάνωση µιας αληθοφανούς αφή- 
γησης σχετικά µε το περιβάλλον εξυπηρετεί καλύτερα 
από κάθε άλλη τους στόχους της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης. Ακόµη περισσότερο, στο βαθµό που 
πλείστα περιβαλλοντικά προβλήµατα έχουν άµεσες 
συνέπειες πάνω στην προσωπική ζωή του καθενός, η 
περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει -κοντά σ' όλα τ' 
άλλα- χαρακτήρα έντονα βιωµατικό. Αυτό σηµαίνει ότι 
υποχρεωτικά οι αφηγήσεις οι σχετικές µε το περιβάλ- 
λον είναι έµφορτες κοινωνικών συµπαραδηλώσεων 
και ιδεολογίας. Αυτό µε τη σειρά του σηµαίνει ότι σε 
αντίθεση µε τον τεχνικό-τεχνοκρατικό λόγο της φυσι- 
κής ή των µαθηµατικών, στην περιβαλλοντική εκπαί- 
δευση ταιριάζει καλύτερα ο συµβολικός επικοινωνια- 
κός λόγος της βιολογίας. Το ερώτηµα λοιπόν που προ- 
κύπτει αυτόµατα είναι πώς, παίρνοντας υπόψη τα 

παραπάνω, µπορεί να λειτουργήσει ένα πρόγραµµα 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε µαθητές µε εµφανείς 
τις ασυµµετρίες στην κοινωνική τους συνείδηση. 

Να εξηγηθούµε όµως καλύτερα σχετικά µε τη λογικο- 
εµπειρική µέθοδο της φυσικής σε αντίθεση µε την 
ιστορικο-ερµηνευτική µέθοδο της βιολογίας: Στη φυσι- 
κή τα συµπεράσµατα παράγονται από την εφαρµογή 
αναλλοίωτων νόµων όπου ο χώρος δεν έχει καµιά 
σηµασία. Οι νόµοι εφαρµόζουν το ίδιο οπουδήποτε στη 
γη ή στο Φεγγάρι. Όµως ούτε κι ο χρόνος έχει ρόλο. Οι 
νόµοι είναι ίδιοι σήµερα και χθες. Έτσι, ένα πρόβληµα 
φυσικής είναι στην πράξη πρόβληµα αρχικών συνθη- 
κών. Πράγµατι, µε βάση τις αρχικές συνθήκες και 
µερικές ενδιάµεσες στιγµές η εξέλιξη ενός φυσικού 
φαινοµένου µπορεί να περιγραφεί εξαντλητικά. 

Αν λοιπόν στη φυσική επιχειρούµε συγχρονικές αναλύ- 
σεις στη βάση της λογικο-εµπειρικής µεθοδολογίας, δεν 
ισχύει το ίδιο µε τη βιολογία. Στη βιολογία αντί συµπε- 
ρασµάτων παράγουµε ερµηνείες µε βάση την εξελικτι- 
κή ιστορία των οργανισµών ή των οικολογικών συστη- 
µάτων. Αυτό επειδή τα βιολογικά φαινόµενα εµφανί- 
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ζουν µοναδικότητα στο χώρο και στο χρόνο. Πράγµατι, 
(α) υποκείµενη στη δαρβινική εξέλιξη η ζωή σήµερα 
δεν είναι ίδια µε αυτήν που ήταν χθες, ενώ και (β) η 
µορφή των οικολογικών σχηµατισµών όπου διαδραµα- 
τίζεται η ζωή είναι αποτέλεσµα σύνδεσης της ανθρώπι- 
νης ανάγκης από τη µία µεριά και των περιορισµών της 
ζωντανής ύλης από την άλλη. Η ζωή σήµερα, εδώ, 
είναι προϊόν της ιστορίας που δεν έτρεξε µε τον ίδιο 
τρόπο οπουδήποτε στη γη ή στο φεγγάρι. Ακόµα περισ- 
σότερο, η ιστορία είναι συγκεκριµένη. Μ" αυτό εννοού- 
µε ότι η σχέση του ανθρώπου µε τα βιολογικά αποθέ- 
µατα αφορά πρωτίστως την παραγωγή αγαθών. Έτσι, η 
σηµερινή εµφάνιση της ζωής, π.χ σε έναν υπερβοσκη- 
µένο βοσκότοπο, αποτυπώνει έµµεσα την απόληξη των 
ιστορικών αλλαγών που συνέβησαν στο αξιακό πλαίσιο 
των κτηνοτροφικών κοινωνιών. Εποµένως, στο χώρο 
της βιολογίας ο απόλυτος διαχωρισµός του τεχνικού- 
τεχνοκρατικού λόγου από το συµβολικό-επικοινωνιακό 
λόγο είναι ατελέσφορος. Για παράδειγµα, ακόµα κι 
όταν προσοµοιώνει κανείς θεωρητικά τη δυναµική ενός 
µεσογειακού οικοσυστήµατος στον υπολογιστή, είναι 
αδύνατον να αγνοήσει την ανθρώπινη πράξη (σκοπού- 
µενη πυρκαγιά, υπερβόσκηση, ξύλευση κ.ά.) που είναι 
σε µεγάλο βαθµό υπεύθυνη για την εµφάνιση ενός 
τέτοιου συστήµατος. Μάλιστα, αξιοποιήσιµη πληροφο- 
ρία σχετικά µε την εξέλιξη του θα βρει κανείς όχι µονά- 
χα στις επιστηµονικές καταγραφές αλλά και στις κατα- 
γραφές του κοινωνικού µύθου, όπως αυτές αποτυπώθη- 
καν για παράδειγµα στους µουσικούς ήχους, τα τραγού- 
δια ή τα παραµύθια. 

Το ερώτηµα που εξηγεί νοµίζουµε ένα µέρος της αντι- 
φατικότητας που χαρακτηρίζει τη γνώση και τη στάση 
των µαθητών απέναντι στη ζωντανή ύλη µπορεί να 
διατυπωθεί µε τον ακόλουθο τρόπο: Ποιο θα είναι το 
αναπαριστατικό σχήµα των µαθητών µέσης εκπαίδευ- 
σης αναφορικά µε τη βιολογία όταν: 

1. η διδασκαλία υιοθετεί τον πλήρη διαχωρισµό του 
επικοινωνιακού από τον τεχνοκρατικό επιστηµονικό 
λόγο, παραµένει προσκολληµένη στον τελευταίο αγνο- 
ώντας τις κοινωνικές (πρακτικές, φιλοσοφικές, αισθη- 
τικές) συνεπαγωγές των πραγµάτων. ∆εν θα επιµεί- 
νουµε εδώ, αφού αρκεί µια µατιά στα σχολικά εγχειρί- 
δια (που οι καθηγητές γνωρίζουν πολύ περισσότερο 
από µας) για να δειχθεί του λόγου το αληθές. Οι συνέ- 
πειες όµως είναι σηµαντικές, αφού οι καθηγητές αδυ- 
νατούν να χρησιµοποιήσουν την επικοινωνιακή δύνα- 
µη της βιολογίας. 

2. η διαπραγµάτευση των βιολογικών φαινοµένων 

γίνεται έξω από το ιστορικό-ερµηνευτικό δαρβινικό 
θεωρητικό πλαίσιο. Αντ' αυτού 

3. η διδασκαλία πραγµατοποιείται µε βάση το λογικο- 
θετικιστικό πρότυπο της φυσικής αναζητώντας την 
αιτιότητα των βιολογικών φαινοµένων αποκλειστικά 
στις φυσικές και ιδίως τις χηµικές ιδιότητες των µακρο- 
µορίων. Επίσης µια µατιά στα σχολικά εγχειρίδια δεί- 
χνει ότι αγνοείται παντελώς το γεγονός πως στα ανώτε- 
ρα επίπεδα οργάνωσης της ζωής αναδύονται ιδιότητες 
(όπως ο πλούτος των ειδών) που δεν έχουν νόηµα στα 
κατώτερα. ∆έσµιοι υπονοµευµένων σπουδών και σχο- 
λικών εγχειριδίων που αποθεώνουν τον αναγωγισµό 
και εστιάζουν στη χηµική δοµή του DΝΑ, των ενεργει- 
ακών κύκλων, και τη δοµή των οργανιδίων οι καθηγη- 
τές αδυνατούν να αφηγηθούν ιστορίες δαρβινικής εξέλι- 
ξης. Αδυνατούν µ" άλλα λόγια να αναδείξουν τη δύνα- 
µη του ιστορικο-ερµηνευτικού λόγου της βιολογίας και 
να παράγουν αφηγήσεις σχετικά µε το περιβάλλον. 

Το τελικό συµπέρασµα από όλα τα παραπάνω είναι ένα 
και µοναδικό. Η διδασκαλία της βιολογίας στη µέση 
εκπαίδευση γίνεται µε λάθος τρόπο και συχνά από 
λάθος ανθρώπους. Έτσι, µε κανέναν τρόπο δεν µπορεί η 
βιολογία να συγκροτήσει, όπως θα έπρεπε, αποδεκτή 
γνωστική βάση περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Για το 
λόγο αυτό η οργάνωση προγραµµάτων περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης στα σχολεία µέσης εκπαίδευσης, και ιδιαί- 
τερα στα λύκεια, συνιστά δύσκολο εγχείρηµα. Οι εµπλε- 
κόµενοι είναι υποχρεωµένοι, υπερβαίνοντας την τεχνο- 
κρατούµενη επιστηµονική τους συνείδηση, να υπερβούν 
και τις γνωστικές και ιδεολογικές ασυµµετρίες που 
παράγει η διδασκαλία των µαθηµάτων βιολογίας. 

Σηµείωση 
1 Σχετικά στοιχεία έχουν αντληθεί κατά κύριο Λόγο 
από τα (α) Προβλήµατα διδασκαλίας της βιολογίας στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε έµφαση στα ζητήµατα 
περιβάλλοντος. Πρόγραµµα ΠΕΝΕ∆ 1994 (Επιστηµο- 
νικός υπεύθυνος Π. Πανταζής), (β) Χ. Τάρταρης 
(1997). Προβλήµατα διδασκαλίας της βιολογίας στην 
Τρίτη τάξη του Γυµνασίου. ∆ιδακτορική ∆ιατριβή. 
ΠΤ∆Ε, ΑΠΘ και (γ) Π. Ντούβλη (1997). Καταγραφή 
γνώσεων, απόψεων και στάσεων των µαθητών της Α" 
Λυκείου σε θέµατα περιβάλλοντος. Μεταπτυχιακή 
∆ιατριβή. Τµήµα Βιολογίας, ΑΠΘ. 

Ο Γ.Στάµου είναι Καθηγητής Οικολογίας του Βιολογικού 
Τµήµατος του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου θεσσαλονίκης, 

η Ι. Στάµου είναι Ψυχολόγος και ο Κ. Κορφιάτης είναι ∆ρ. 
Βιολογίας του Α.Π.Θ. 
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αφιέ PΩMA 

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α  Σ Τ Η  ∆ Ι Ε Θ Ν Η  ∆ Ι Α Σ Κ Ε Ψ Η  Τ Η Σ  U N E S C O  

UNESCO & ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

∆ιεθνής ∆ιάσκεψη 

Περιβάλλον και Κοινωνία: 
Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση 

των Πολιτών για την Αειφορία 

Θεσσαλονίκη, 8-12 ∆εκεµβρίου 1997 

∆ιακήρυξη της Θεσσαλονίκης 

1. Εµείς οι συµµετέχοντες από Κυβερνητικές, ∆ιακυ- 
βερνητικές, Μη Κυβερνητικές, Οργανώσεις (ΜΚΟ) και 
από κοινωνικούς εταίρους, εν γένει από 84 χώρες 
παρόντες στη ∆ιεθνή ∆ιάσκεψη "Περιβάλλον και 
Κοινωνία: Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση των 
Πολιτών για την Αειφορία", που οργανώθηκε στη 
Θεσσαλονίκη από την UNESCO και την Ελληνική 
Κυβέρνηση, από τις 8 ως τις 12 ∆εκεµβρίου 1997, 
υιοθετούµε οµόφωνα την ακόλουθη ∆ιακήρυξη: 

Επισηµαίνουµε ότι: 
2. Οι συστάσεις και τα σχέδια δράσης του Συνεδρίου 
του Βελιγραδίου 
για την Περιβαλ- 
λοντική Εκπαί- 
δευση (1975), 
της ∆ιακυβερ- 
νητικής ∆ιάσκε- 
ψης της Τυφλί- 
δας για την Πε- 
ρ ιβαλλοντική 
Ε κ π α ί δ ε υ σ η  
(1977), του Συ- 
νεδρίου της Μό- 
σχας για την 
Περιβαλλονική 
Εκπαίδευση και 
την Κατάρτιση 
(1987) και του 
Π α γ κ ό σ µ ι ο υ  
Συνεδρίου Εκ- 

παίδευσης και Επικοινωνίας για το Περιβάλλον και 
την Ανάπτυξη του Τορόντο (1992) ισχύουν ακόµη και 
δεν έχουν πλήρως αξιοποιηθεί. 

3. Ανεπαρκής πρόοδος έχει σηµειωθεί πέντε χρόνια 
µετά από την Παγκόσµια ∆ιάσκεψη του Ρίο όπως επι- 
σηµαίνεται από τη ∆ιεθνή Κοινότητα. 

4. Η ∆ιάσκεψη της Θεσσαλονίκης έχει επωφεληθεί 
από τις πολυάριθµες διεθνείς, περιφερειακές και εθνι- 
κές συναντήσεις που οργανώθηκαν κατά τη διάρκεια 
του 1997 στην Ινδία, την Ταϊλάνδη, τον Καναδά, το 
Μεξικό, την Κούβα, την Βραζιλία, την Ελλάδα και την 

περιοχή της Με- 
σογείου (inter 
alia). 

5. Η προοπτική 
της εκπαίδευ- 
σης και της 
ευαισθητοποίη- 
σης των πολι- 
τών έχει περαι- 
τέρω αναπτυ- 
χθεί, εµπλουτι- 
σθεί και ενδυ- 
ναµωθεί µέσω 
των κυρίων ∆ια- 
σκέψεων των 
Η ν ω µ έ ν ω ν  
Εθνών: για το 
Περιβάλλον και 
την Ανάπτυξη 
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(Ρίο, 1992), για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα (Βιέννη, 
1993), για τον Πληθυσµό και την Ανάπτυξη (Κάιρο, 
1994), για την Κοινωνική Ανάπτυξη (Κοπεγχάγη, 
1995), για τις γυναίκες (Πεκίνο, 1995) και για τους 
Οικισµούς (Κωνσταντινούπολη, 1996), καθώς και από 
την δεκάτη ενάτη ειδική συνεδρία της Γενικής Συνέ- 
λευσης των Ηνωµένων Εθνών (1997). Τα σχέδια δρά- 
σης αυτών των ∆ιασκέψεων καθώς και το ειδικό πρό- 
γραµµα εργασίας της Επιτροπής για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη των Ηνωµένων Εθνών που υιοθετήθηκε το 
1996 επίκειται να εφαρµοσθούν από τις εθνικές 
κυβερνήσεις, τους κοινωνικούς εταίρους (συµπεριλαµ- 
βανοµένων των µη κυβερνητικών οργανώσεων, της 
νεολαίας, των επιχειρήσεων και της εκπαιδευτικής 
κοινότητας), το σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών και 
άλλους διεθνείς οργανισµούς. 

Επαναβεβαιώνουµε ότι: 
6. Προκειµένου να επιτευχθεί η αειφορία, απαιτείται 
τεράστιος συντονισµός και συνδυασµός προσπαθειών 
σε µια σειρά κρίσιµων τοµέων, ταχύτατη και ριζική 
αλλαγή των συµπεριφορών και τρόπου ζωής, συµπε- 
ριλαµβανοµένης της αλλαγής των πρότυπων παραγω- 
γής και κατανάλωσης. Για το σκοπό αυτό, η κατάλλη- 
λη εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των πολιτών θα 
πρέπει να αναγνωριστεί ως ένας από τους πυλώνες της 

αειφορίας µαζί µε τη νοµοθεσία, την οικονοµία και 
την τεχνολογία. 
7. Η φτώχεια καθιστά την παροχή εκπαίδευσης και 
άλλων κοινωνικών υπηρεσιών πιο δύσκολη και οδη- 
γεί σε αύξηση του πληθυσµού και υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος. Η µείωση της φτώχειας είναι, κατά 
συνέπεια, ένας απαραίτητος στόχος και µία ικανή και 
αναγκαία συνθήκη για την αειφορία. 

8. Μια συλλογική µαθησιακή διαδικασία συνεργα- 
σίας, ισότιµη συµµετοχή και συνεχής διάλογος αππαι- 
τούνται µεταξύ των κυβερνήσεων, τοπικών αρχών, 
ακαδηµαϊκής κοινότητας, επιχειρήσεων, καταναλω- 
τών, ΜΚΟ, ΜΜΕ και άλλων συντελεστών προκειµέ- 
νου να ενισχυθεί η ευαισθητοποίηση, η έρευνα για 
εναλλακτικές λύσεις και η αλλαγή συµπεριφορών και 
τρόπου ζωής, συµπεριλαµβανοµένων των προτύπων 
παραγωγής και κατανάλωσης µε στόχο την αειφορία. 

9. Η εκπαίδευση είναι ένα αντικαταστατό µέσο προ- 
κειµένου να δοθεί σε όλες τις γυναίκες και άντρες του 
κόσµου η ικανότητα να ορίζουν την ζωή τους, να 
ασκούν το δικαίωµα των προσωπικών επιλογών και 
υπευθυνότητας, να επιτυγχάνουν τη δια βίου µάθηση, 
ανεξάρτητα από σύνορα γεωγραφικά, πολιτικά, πολιτι- 
στικά, θρησκευτικά, γλωσσικά ή βασιζόµενα στο 
φύλο. 

 
 

αφιέΡΩΜΑ 
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10. Ο επαναπροσανατολισµός του συνόλου της εκπαί- 
δευσης προς την αειφορία περιλαµβάνει όλα τα επίπεδα 
της τυπικής, µη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης σε 
όλες τις χώρες. Η έννοια της αειφορίας περιλαµβάνει όχι 
µόνο το περιβάλλον αλλά επίσης τα προβλήµατα της 
φτώχειας, του πληθυσµού, της υγείας, της εξασφάλισης 
τροφής, της δηµοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
και της ειρήνης. Η αειφορία είναι σε τελική ανάλυση 
µια ηθική επιταγή, µια επιταγή αξιών στην οποία οι 
πολιτιστικές διαφοροποιήσεις και η παραδοσιακή γνώση 
οφείλουν να γίνονται δεκτά µε τον δέοντα σεβασµό. 

11. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση όπως αναπτύχθηκε 
στο πλαίσιο των συστάσεων της Τυφλίδας και όπως 
έχει εξελιχθεί από τότε, ενασχολούµενη µε όλο το 
εύρος των οικουµενικών θεµάτων που συµπεριλαµβά- 
νονται στην Ηµερήσια ∆ιάταξη για τον 21ο αιώνα 
(Agenda 21) και στις κύριες ∆ιασκέψεις των Ηνωµέ- 
νων Εθνών, αναφέρεται επίσης και ως εκπαίδευση 
για την αειφορία. Αυτό, της επιτρέπει να αναφέρεται 
ως εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφορία. 

12. Όλα τα γνωστικά αντικείµενα, συµπεριλαµβανοµέ- 
νων των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστηµών, 
οφείλουν να ασχοληθούν µε θέµατα σχετικά µε το 
περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη. Η ενασχόληση 
µε την αειφορία απαιτεί µία ολιστική, διεπιστηµονική 
προσέγγιση η οποία οδηγεί σε σύγκλιση διαφορετι- 
κούς γνωστικούς χώρους και θεσµούς χωρίς αυτοί να 
απωλέσουν την χαρακτηριστική τους ταυτότητα. 

13. Ενώ το βασικό περιεχόµενο και πλαίσιο δράσης 
για το περιβάλλον και την αειφορία έχει κατά µεγάλο 

µέρος καταρτιστεί, η µετάφραση αυτών των παραµέ- 
τρων σε εκπαιδευτική πράξη οφείλει να λάβει υπόψη 
συγκεκριµένα τοπικά, περιφερειακά και εθνικά δεδο- 
µένα. Ο επαναπροσανατολισµός της εκπαίδευσης στο 
σύνολο της όπως επιτάσσει το Κεφάλαιο 36 της 
Agenda 21 πρέπει να εµπλέκει όχι µόνο την εκπαι- 
δευτική κοινότητα, αλλά επίσης τις Κυβερνήσεις, τους 
οικονοµικούς φορείς και άλλους εταίρους. 

Συστήνουµε: 
14. Όπως οι κυβερνήσεις και οι ηγέτες σε όλο τον 
κόσµο τιµούν τις δεσµεύσεις που έχουν ήδη αναλάβει 
κατά τη διάρκεια των ∆ιασκέψεων των Ηνωµένων 
Εθνών, και παρέχουν στην εκπαίδευση τα απαραίτητα 
µέσα ώστε να εκπληρώνει το ρόλο της για την επίτευ- 
ξη ενός αειφόρου µέλλοντος. 

15. Σχέδια δράσης για την τυπική εκπαίδευση για το 
περιβάλλον και την αειφορία µε συγκεκριµένους στό- 
χους και στρατηγικές για τη µη τυπική και άτυπη 
εκπαίδευση πρέπει να καταρτιστούν σε εθνικό και 
τοπικό επίπεδο. Η εκπαίδευση πρέπει να αποτελεί 
ένα αναπόσπαστο τµήµα των πρωτοβουλιών των τοπι- 
κών Ηµερησίων ∆ιατάξεων για τον 21ο αιώνα (Local 
Agenda 21). 

16. Τα εθνικά συµβούλια για την αειφόρο ανάπτυξη 
και άλλοι σχετικοί φορείς να δίδουν στην εκπαίδευση, 
την ευαισθητοποίηση των πολιτών και την κατάρτιση, 
ένα κεντρικό ρόλο για δράση που συµπεριλαµβάνει 
καλύτερο συντονισµό µεταξύ των σχετικών εθνικών 
υπουργείων και άλλων φορέων, συµπεριλαµβανοµέ- 

νων και σηµαντικών οµάδων. 
 

17.Οι κυβερνήσεις και οι διεθνείς 
περιφερειακοί και εθνικοί οικονοµι- 
κοί θεσµοί, όπως και ο παραγωγικός 
τοµέας, πρέπει να ενθαρρυνθούν για 
να κινητοποιήσουν  πρόσθετους 
πόρους και να αυξήσουν τις επενδύ- 
σεις στην εκπαίδευση και την ευαι- 
σθητοποίηση των πολιτών. Η ίδρυση 
ειδικών ταµείων για την εκπαίδευση 
για την αειφόρο ανάπτυξη πρέπει να 
εξεταστεί ως ένας συγκεκριµένος 
τρόπος αύξησης υποστήριξης και 
διαφάνειας. 

18.Όλοι οι εµπλεκόµενοι παράγο- 
ντες να επανεπενδύουν τµήµα των 
κερδών που αποκοµίζουν από το 
"πρασίνισµα" στις διαδικασίες τους 

αφιέΡΩΜΑ 
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για την ενίσχυση της περι- 
βαλλοντικής εκπαίδευσης, 
πληροφόρησης, ευαισθητο- 
ποίησης των πολιτών και 
προγράµµατα κατάρτισης. 

19. Η επιστηµονική κοινότη- 
τα να παίξει ένα σηµαντικό 
ρόλο στο να εξασφαλίσει ότι 
το περιεχόµενο της εκπαίδευ- 
σης και των προγραµµάτων 
ευαισθητοποίησης των πολι- 
τών βασίζεται σε ακριβή και 
επικαιροποιούµενα στοιχεία. 

20. Τα ΜΜΕ καλούνται να 
ευαισθητοποιηθούν και να 
κινητοποιήσουν την τεχνο- 
γνωσία τους και τους διαύ- 
λους διάχυσης πληροφοριών 
για να διαδώσουν τα κύρια 
µηνύµατα και να βοηθήσουν να µεταφραστεί η πολυ- 
πλοκότητα των σχετικών θεµάτων σε ουσιαστική και 
εύληπτη πληροφορία για το κοινό. Το πλήρες δυναµι- 
κό των νέων πληροφοριακών συστηµάτων πρέπει να 
χρησιµοποιηθεί ορθά για το σκοπό αυτό. 

21. Τα σχολεία να ενθαρρυνθούν και να υποστηρι- 
χθούν για να προσαρµόσουν τα αναλυτικά τους προ- 
γράµµατα στις ανάγκες ενός αειφόρου µέλλοντος. 

22. Να δωθεί στις µη κυβερνητικές οργανώσεις η 
κατάλληλη θεσµική και οικονοµική υποστήριξη ώστε 
να κινητοποιήσουν περαιτέρω τους πολίτες στα ζητή- 
µατα του περιβάλλοντος και της αειφορίας, µέσα στις 
κοινότητες και σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές 
επίπεδο. 

23. Όλοι οι εµπλεκόµενοι παράγοντες - κυβερνήσεις, 
σηµαντικές οµάδες, η εκπαιδευτική κοινότητα, το 
σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών και άλλες διεθνείς 
οργανώσεις, οι διεθνείς χρηµατοδοτικοί θεσµοί, inter 
alia, να συνεισφέρουν στην εφαρµογή του Κεφαλαίου 
36 της Agenda 21 και ειδικότερα στο πρόγραµµα 
εργασίας για την εκπαίδευση, την ευαισθητοποίηση 
των πολιτών και την κατάρτιση της Επιτροπής για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη των Ηνωµένων Εθνών. 

24. Ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί στην ενδυνά- 
µωση και στον ενδεχόµενο αναπροσανατολισµό των 
προγραµµάτων κατάρτισης των εκπαιδευτικών και 
στον εντοπισµό και τη διάδοση της εµπειρίας των και- 
νοτόµων πρακτικών. Υποστήριξη οφείλει να δοθεί 

στην έρευνα για διεπιστηµονικές διδακτικές µεθοδολο- 
γίες και στην αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας 
σχετικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

25. Το σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών συµπεριλαµ- 
βανόµενης της UNESCO και του UNEP σε συνεργασία 
µε διεθνείς ΜΚΟ να συνεχίσουν να δίνουν προτεραιό- 
τητα στην εκπαίδευση, την ευαισθητοποίηση του κοι- 
νού και την κατάρτιση, ειδικότερα σε εθνικό και τοπι- 
κό επίπεδο. 

26. Ένα ∆ιεθνές Βραβείο Θεσσαλονίκης υπό την αιγί- 
δα της UNESCO να θεσµοθετηθεί ώστε να δίδεται 
κάθε δεύτερο χρόνο σε υποδειγµατικά προγράµµατα 
εκπαίδευσης για το περιβάλλον και την αειφορία. 

27. Να συγκληθεί µία ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη το 2007, 
µετά από δέκα χρόνια, ώστε να αξιολογήσει την εφαρ- 
µογή και την πρόοδο της προτεινόµενης εκπαιδευτι- 
κής διαδικασίας. 

Ευχαριστούµε: 
28. Την Κυβέρνηση της Ελλάδος που από κοινού µε 
την UNESCO οργάνωσαν τη ∆ιεθνή ∆ιάσκεψη της 
Θεσσαλονίκης. 

Ζητούµε: 
29. Από την Κυβέρνηση της Ελλάδος να παρουσιάσει 
τα αποτελέσµατα αυτής της ∆ιάσκεψης στην Επιτροπή 
για την Αειφόρο Ανάπτυξη στην Έκτη Συνεδρία τον 
Απρίλιο του 1998. 

αφιέΡΩΜΑ 
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της Αθηνάς Βενέτη 

 την καρδιά της Βορείου Ελλάδος στη Θεσ/νίκη, 
από τις 8 έως τις 12 ∆εκεµβρίου 1997 διοργα- 
νώθηκε από την UNESCO, την Ελληνική 
Κυβέρνηση, το Πανεπιστήµιο Αθηνών και το 
MIO-ECSDE (Μεσογειακό Γραφείο Πληροφό- 

ρησης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη) η 
Συνδιάσκεψη της ∆εκαετίας για το Περιβάλλον, την 
Παιδεία και την Κοινωνία. Οι συµµετέχοντες ξεπέρασαν 
τους 1300, προερχόµενοι από 84 διαφορετικές χώρες, 
(αξίζει να σηµειωθεί πως αρκετές από αυτές τις χώρες 
έστειλαν αντιπροσώπους για πρώτη φορά στην Ελλάδα 
όπως η Ινδία, το Κατάρ, το Λεσόθο, ...). 

Στο συνεδριακό κέντρο "Βελλίδης" όπου έλαβε χώρα η 
Συνδιάσκεψη συγκεντρώθηκαν, καθηγητές Πανεπι- 
στηµίων, εκπαιδευτικοί Α'θµιας και Β'θµιας εκπαίδευ- 
σης, εκπρόσωποι ∆ιεθνών Οργανισµών, µη κυβερνη- 
τικών Οργανώσεων, ∆ιεθνείς Προσωπικότητες του 
χώρου και Έλληνες Υπουργοί αλλά και Πρέσβεις 
χωρών πλαισίωσαν την τελετή έναρξης και λήξης της 
∆ιοργάνωσης, όπως ο Γενικός ∆ιευθυντής της 
UNESCO Professor Federico MAYOR, 01 Υπουργοί 
Περιβάλλοντος (ΠΕ.ΧΩ.∆Ε.) κος Κ. Λαλιώτης, 

Παιδείας Γ. Αρσένης, Πολιτισµού Ε. Βενιζέλος, οι 
αντιπρυτάνεις των Πανεπιστηµίων Αθηνών και 
Θεσ/νίκης, κύριοι ∆ρακόπουλος και Ζερεφός, ο 
Γενικός Γραµµατέας του Παγκόσµιου Μετεωρολογικού 
Οργανισµού (W.M.O) κύριος OBASI. Έλαβαν επίσης 
µέρος και νέοι φοιτητές από 12 χώρες διοργανώνοντας 
την ∆ιεθνή Συνάντηση των Νέων στα πλαίσια της 
Συνδιάσκεψης. 

Στις 4 µεγάλες αίθουσες του Βελλιδείου, στις 3 παράλ- 
ληλες συνεδρίες µίλησαν συνολικά 189 επιστήµονες 
και στην 4η αίθουσα των Πόστερ αναρτήθηκαν 94 
posters µε επιστηµονικές ανακοινώσεις και στα 7 
περίπτερα των Υπουργείων και ∆ιεθνών Οργανισµών 
(Παιδείας, ΠΕΧΩ∆Ε, Πολιτισµού, UNESCO, ΠΕΕΚΠΕ, 
MΙO-ECSDE, Ελληνική Εταιρεία, Ορνιθολογική 
Εταιρεία) διατέθηκε πλούσιο πληροφοριακό υλικό τους 
στους επισκέπτες και στους συµµετέχοντες. 

Παράλληλα οργανώθηκαν 9 Εργαστήρια ∆ιεθνών 
Οργανισµών, µη κυβερνητικών οργανώσεων και 
∆ιεθνών ∆ικτύων, όπου επίσης συµµετείχαν αρκετοί 
σύνεδροι. Όλη την εβδοµάδα της Συνδιάσκεψης το 

"Βελλίδης" έµοιαζε µε ένα τεράστιο 
µελίσσι όπου όλοι εργάζονταν ακού- 
ραστα, παρακολουθώντας, µιλώντας, 
παρεµβαίνοντας, κάνοντας γνωριµίες, 
ανταλλάσσοντας γνώµες και κυρίως 
προετοιµάζοντας την ∆ιακήρυξη (και 
δροµολογώντας νέες συνεργασίες). 

Όπως δήλωσε ο Πρόεδρος της ∆ιε- 
θνούς ∆ιάσκεψης Καθηγητής Μιχα- 
ήλ Σκούλλος, η ∆ιάσκεψη πέτυχε 
όλους τους στόχους της. 

1) Όπως δηλώθηκε και από τον 
Γενικό ∆ιευθυντή της UNESCO 
Federico Mayor, αναγνωρίστηκε η 
παγκόσµια σηµασία της ∆ιάσκεψης 
της Θεσσαλονίκης σαν συνέχεια των 
µεγάλων ∆ιασκέψεων του Ο.Η.Ε.

Σ 
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της Στοκχόλµης (1972), της Τιφλίδας 
(1977), της Μόσχας (1987) και του Ρίο 
(1992). Στο σηµείο αυτό επέµενε ιδιαιτέ- 
ρως και στη τοποθέτηση του ο Υπουργός 
ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. κ. Κώστας Λαλιώτης. 

Ο παγκόσµιος χαρακτήρας της ∆ιάσκεψης 
ενισχύθηκε από το γεγονός ότι προηγή- 
θηκε σειρά από ειδικές προσυνεδριακές 
συναντήσεις και συνέδρια στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό. 
α) Στην Ελλάδα 4 θεµατικές: για τα Μ.Μ.Ε., 
τους Ακαδηµαϊκούς, τους εκπαιδευτικούς, 
και τις µη κυβερνητικές Οργανώσεις/Κοτ- 
νωνικοΰς Φορείς, και τέσσερεις περιφερει- 
ακές Θεσ/νίκη, Πάτρα, Κρήτη, Καβάλα). 
β) Στην περιοχή της Μεσογείου, οργανω- 
µένα από το MIO-ECSDE, στην Αίγυπτο, Ισπανία, 
Κροατία, Λίβανο, Μαρόκο, Τυνησία και µια ειδική για 
τα Μεσογειακά νησιά, στην Ibiza καθώς και ένα συνέ- 
δριο που παρακολούθησαν εκπρόσωποι 20 
Μεσογειακών χωρών στην Χαλκιδική, 
γ) Σε ολόκληρο τον κόσµο, Γουδαλαχάρα, Μεξικό, 
Βανκούβερ, (Καναδά), Νέο ∆ελχί (Ινδία), Quebec 
(Γαλλόφωνο Καναδά), Μπανγκόκ (Ταϊλάνδη), Βραζιλία. 
2. Την τελευταία ηµέρα της Συνδιάσκεψης, η ∆ιακή- 
ρυξη ανακοινώθηκε στους συνέδρους και οµόφωνα 
έγινε αποδεκτή. Η οποία αποτελεί πλέον ουσιαστικό 
κείµενο αρχών και προτάσεων (29 συνολικά) όπου θα 
στηριχθεί η Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την 
Αειφορία (άρθρο 11) έως την επόµενη Συνδιάσκεψη το 
2007 στο Buenos Aires της Αργεντινής. 

3. Η ∆ιακήρυξη πέτυχε ένα ακόµα σηµαντικό επίτευγµα, 
να τοποθετηθεί και πάλι η Παιδεία στο κέντρο της 
∆ιεθνούς σκηνής εν όψει του 21ου αιώνα και να ανα- 
γνωριστεί ως ισότιµος πυλώνας µαζί µε την Οικονοµία, 
τη Νοµοθεσία και την Τεχνολογία και µάλιστα ως το υπό- 
βαθρο και την προϋπόθεση λειτουργίας των άλλων τριών. 

4. Βάση των ανωτέρων αναγνωρίστηκε η ανάγκη 
επαρκών πόρων για την εκπαίδευση και των αναγκαί- 
ων κονδυλίων για την επιµόρφωση των εκπαιδευτι- 
κών στις αρχές της προστασίας του περιβάλλοντος και 
της αειφορίας για εξοπλισµό και εκσυγχρονισµό των 
σχολείων και εισαγωγή σχετικών προγραµµάτων και 
για διαποτισµό ολόκληρης της εκπαιδευτικής διαδικα- 
σίας µε το µήνυµα της Αειφορίας, της κατάστασης 
δηλαδή διαρκούς ανθοφορίας και καρποφορίας, όπως 
ανέλυσε στην τοποθέτησή του και ο Υπουργός Πολι- 
τισµού κ. Ευάγγελος Βενιζέλος. 

 

5. Καθιερώνεται διετές βραβείο Θεσσαλονίκης υπό την 
αιγίδα της UNESCO σε υποδειγµατικά προγράµµατα 
εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία. 

6. Την επιτυχία της ∆ιάσκεψης σε αντιδιαστολή µε την 
αντίστοιχη του Κιότο αναγνώρισε στην καταληκτήρια 
συνεδρίαση ο Γενικός Γραµµατέας του Παγκοσµίου 
Μετεωρολογικού Οργανισµού (WMO) Καθηγητής κ. 
OBASI ο οποίος µετέφερε από το ΚΙΟΤΟ τα αποτελέσµα- 
τα και τα ανέλυσε στους 1300 συνέδρους από 83 χώρες 
που παρακολούθησαν τις εργασίες καθώς και τις πλού- 
σιες καλλιτεχνικές και άλλες παράλληλες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις που ανέδειξαν τη ∆ιάσκεψη στη µεγαλύτερη 
και επιτυχέστερη µη αθλητική ή καλλιτεχνική διοργά- 
νωση που πραγµατοποιήθηκε µέχρι σήµερα στην 
Ελλάδα και ιδιαίτερα στα πλαίσια της Θεσσαλονίκης 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 1997. 

7. Αναγνωρίζοντας την επιτυχία της ∆ιάσκεψης η 
UNESCO απένειµε στον εµπνευστή και Πρόεδρο της 
∆ιάσκεψης   και   Συντονιστή   της   Οργανωτικής 
Επιτροπής Καθηγητή Μ. ΣΚΟΥΛΛΟ το µετάλλιο-βρα- 
βείο BOLVAR πάνω στο οποίο είναι χαραγµένα τα 
εξής: "Η παιδεία είναι η βάση της Ελευθερίας". 

Υ.Γ. 1) Τα Αποτελέσµατα της Συνδιάσκεψης θα παρουσιάσει 
π Ελληνική Αντιπροσωπεία τον ερχόµενο Απρίλιο στη Νέα 
Υόρκη στα πλαίσια της Ετήσιας ∆ιάσκεψης των Ηνωµένων 
Εθνών (CSD) Επιτροπή για την Βιώσιµη Ανάπτυξη 
2) Αξίζει να αναφερθεί η συµβολή α) της Σ.Ο.Ε., Β) τηςΠΕΕΚ.ΠΕ. 
και κυρίως του Προέδρου της κ. Β. Ψαλλιδά, γ) της Γραµµατείας 
της Συνδιάσκεψης που ακούραστα και ασταµάτητα εργάστηκαν 
όλα τα µέλη της για την πραγµατοποίηση της Συνδιάσκεψης. 

Η Αθηνά Βένετη είναι Εκπαιδευτικός - Μέλος ΠΕΕΚΠΕ και 
συµµετείχε στη Γραµµατεία της ∆ιάσκεψης 
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Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Ηµεροµηνίες - σταθµοί στην ανάπτυξη 
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

της Βέτας Τσαλίκη 

  

πό τη δεκαετία του '70 και µετά, διεθνείς οργανισµοί 
οργανώνουν µια σειρά από σηµαντικές συναντήσεις - 
κλειδιά για την ανάπτυξη και εξέλιξη της περιβαλλο- 
ντικής εκπαίδευσης διεθνώς, οι οποίες οδήγησαν σε 
µία κοινή κατανόηση των σκοπών, των στόχων και 

των µεθοδολογικών προσεγγίσεων στον τοµέα αυτό. Παρακάτω 
παρουσιάζουµε µε χρονική σειρά τις τστορικές αυτές συναντή- 
σεις οι οποίες οδήγησαν στην πιο πρόσφατη συνάντηση που 
έγινε το ∆εκέµβρη του 1997 στη θεσσαλονίκη: 
1970: ∆ιεθνής συνάντηση εργασίας της IUCN (International 
Union of Conservation of Nature - σήµερα η IUCN έχει 
µετονοµαστεί σε World Conservation Union) στη Νεβάδα 
των Ηνωµένων Πολιτειών στην οποία για πρώτη φορά δια- 
τυπώνεται ορισµός για την περιβαλλοντική εκπαίδευση, ο 
οποίος από τότε είναι ευρύτερα αποδεκτός. 
1972: Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το ανθρώπι- 
νο περιβάλλον στη Στοκχόλµη. 
1975: Η UNESCO σε συνεργασία µε την UNEP (United 
Nations Environment Programme) οργάνωσαν διεθνή συνά- 
ντηση εργασίας για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στο 
Βελιγράδι της πρώην Γιουγκοσλαβίας κατά τη διάρκεια της 
οποίας συντάσσεται η "Χάρτα του Βελιγραδίου" στην οποία 
διατυπώνονται οι στόχοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 
1977: Πραγµατοποιείται η πρώτη διακυβερνητική διάσκεψη 
της UNESCO για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στην Τιφλίδα 
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Στην συνδιάσκεψη αυτή διευ- 
κρινίζονται οι έννοιες, οι στόχοι, οι αρχές της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και αναπτύσσονται στρατηγικές για την εφαρµογή 
της σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. 
1980: Συνεργασία µεταξύ των WWF (Παγκόσµιο Ταµείο για την 
Προστασία της Φύσης), UNEP και IUCN η οποία καταλήγει στην 
έκδοση της "Στρατηγικής για την Προστασία του Πλανήτη (World 
Conservation Strategy). Πρόκειται για ένα σηµαντικό ντοκουµέ- 
ντο το οποίο υπερασπίζεται την έννοια της "βιώσιµης ανάπτυξης" 
και τονίζει το ρόλο της εκπαίδευσης στην επίτευξη της. 
1987: ∆ιεθνές συνέδριο της UNESCO / UNEP στη Μόσχα για 
την περιβαλλοντική εκπαίδευση και επιµόρφωση. Επίσης το 
1987 κηρύσσεται ως "Ευρωπαϊκό Έτος Περιβάλλοντος". Την 
ίδια χρονιά εκδίδεται το ντοκουµέντο "Το κοινό µας µέλλον" 
(Our common future) από την Παγκόσµια Επιτροπή για το 

Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (World Commission on 
Environment and Development), πρόεδρος της οποίας ήταν η 
τότε πρωθυπουργός της Νορβηγίας G.H. Brundtland, το οποίο 
είναι γνωστό και ως "Brundtland report". Σ' αυτό τονίζεται η 
ανάγκη συµφιλίωσης του περιβάλλοντος µε την ανάπτυξη και 
ο ρόλος της εκπαίδευσης προς την κατεύθυνση αυτή. 
1988: Συνάντηση των υπουργών παιδείας των ευρωπαϊκών 
χωρών για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στα πλαίσια του 
Συµβουλίου της Ευρώπης. 
1990: Ευρωπαϊκή συνδιάσκεψη κυβερνητικών και µη 
κυβερνητικών οργανισµών στο Bergen της Νορβηγίας µε 
θέµα "∆ράση για ένα κοινό µέλλον", στα πλαίσια της προε- 
τοιµασίας της συνδιάσκεψης κορυφής στο Ρίο. 
1992: "Συνδιάσκεψη κορυφής για τη Γη" (Earth Summit), 
των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον και την ανάπτυξη 
στο Rio de Janeiro της Βραζιλίας. 
1992: Στο Τορόντο του Καναδά οργανώνεται παγκόσµιο 
συνέδριο για την Εκπαίδευση κατ την Επικοινωνία πάνω 
στο Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (Education and 
Communication on Environment and Development, ECO- 
ED), µε την υποστήριξη των UNEP, UNESCO και ICC. Η 
πρώτη αυτή συνδιάσκεψη µετά το Ρίο ασχολήθηκε µε το 
εκπαιδευτικό µέρος των σχεδίων δράσης που τέθηκαν εκεί. 
1997: Είκοσι χρόνια µετά τη συνάντηση της Τιφλίδας, οργα- 
νώνεται στη Θεσσαλονίκη της Ελλάδας από την UNESCO 
και την Ελληνική Κυβέρνηση διεθνής συνδιάσκεψη µε θέµα 
"Περιβάλλον και Κοινωνία: Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίη- 
ση των Πολιτών για την Αειφορία". Στη συνάντηση αυτή στην 
οποία συµµετείχαν κυβερνητικές, διακυβερνητικές και µη 
κυβερνητικές οργανώσεις υιοθετήθηκε οµόφωνα διακήρυξη. 
Βιβλιογραφία: 
• Γεωργόπουλος Α. & Τσαλίκη Ε.,  "Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση, Αρχές, φιλοσοφία, µεθοδολογία, παιχνίδια και 
ασκήσεις", Gutenberg, Αθήνα, 1993. 

• Sterling S. (1992), "Coming of Age - A short history of 
Environmental Education", Walsall: NAEE. 

Η Bέτα Τσαλίκη είναι Βιολόγος και υπεύθυνη τou Κέντρου 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Ελευθέριο - Κορδελιό. 
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στη ∆ιάσκεψη της Θεσσαλονίκης 

του Κώστα Νικολάου 

 ∆ιεθνής   ∆ιάσκεψη   της   UNESCO   στη 
Θεσσαλονίκη, επιχείρησε να συναρθρώσει 
δύο µεγάλες παγκόσµιες προσπάθειες: α) την 
προσπάθεια για την ευρύτερη δυνατή παγκό- 
σµια διάδοση και εµπλουτισµό της Περιβαλ- 

οντικής Εκπαίδευσης (Στοκχόλµη-1972, Βελιγράδι- 
975, Τυφλίδα-1977, Τορόντο-1992) και β) την προ- 
πάθεια για τη συνύπαρξη του Περιβάλλοντος και της 

περιεχοµένου όσο και των µεθόδων διδασκαλίας. 

Η Εκπαίδευση για την Αειφορία (Education for 
Sustainability - EFS) παρουσιάσθηκε σαν ένα νέο 
παράδειγµα, που απαιτεί την αλλαγή της οπτικής 
γωνίας για τη ζωή από την κοινωνία και µια νέα εκπαι- 
δευτική διαδικασία για να επιτευχθεί αυτή η αλλαγή. 

Θεωρήθηκε ανεπαρκής η καθαρά επιστηµονική διά- 
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Ανάπτυξης στις παγκόσµιες και τοπικές επιλογές (Ρίο - 
∆ιάσκεψη Κορυφής 1992, Agenda 21, Κεφάλαιο 36 της 
Agenda 21, δηµιουργία της Επιτροπής για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη των Ηνωµένων Εθνών - Commission on 

Sustainable Development-CSD, Ρίο + 5). 

Η Επιτροπή για την Αειφόρο Ανάπτυξη (CSD) ξεκίνησε 
από το Ρίο και είναι µια Επιτροπή των Ηνωµένων 
Εθνών, που δηµιουργήθηκε για να συµβουλεύει τα 
Ηνωµένα Εθνη σχετικά µε την πρόοδο των µέτρων που 
προκύπτουν από την Agenda 21. Το 1996, η CSD ανέ- 
θεσε στην UNESCO το ρόλο του ∆ιαχειριστή Εργου (Task 
Manager) για την ανάπτυξη ενός σχεδίου εργασίας για το 
Κεφάλαιο 36 της Agenda 21 σχετικά µε την εκπαίδευση. 
Η UNESCO απαντώντας στην πρόσκληση των κυβερνή- 
σεων να αναλάβει τον πρώτο ρόλο στη διευκρίνιση των 
όρων και των µηνυµάτων της εκπαίδευσης για την αει- 
φόρο ανάπτυξη, ετοίµασε ένα κείµενο µε τίτλο 
"Εκπαίδευση για ένα αειφόρο µέλλον: Ένα διεπιστηµονι- 
κό όραµα για συντονισµένη δράση", µε στόχο την παρου- 
σίαση του τόσο στη ∆ιάσκεψη της Θεσσαλονίκης ως 
κεντρική εισήγηση το ∆εκέµβριο του 1997, όσο και στην 
6η Σύνοδο της Επιτροπής για την Αειφόρο Ανάπτυξη 
(CSD) των Ηνωµένων Εθνών, τον Απρίλιο του 1998. 

Έτσι, ξεκίνησαν οι προβληµατισµοί και οι συζητήσεις 
πριν, αλλά και κατά τη διάρκεια της ∆ιάσκεψης της 
Θεσσαλονίκης. Υποστηρίχθηκε ότι η επέκταση του 
περιεχοµένου της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε την 
ενσωµάτωση των κοινωνικών και φυσικών επιστηµών 
δεν αρκεί και ότι χρειάζεται µια µεταρρύθµιση τόσο του 

σταση στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, διότι η σηµε- 
ρινή περιβαλλοντική κρίση απαιτεί κοινωνικές λύσεις 
και όχι τεχνικές. 

Η αντίδραση ήταν αναπόφευκτη, αφού χρόνια τώρα, 
στα πλαίσια της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι 
που αναπτύχθηκαν και διαδόθηκαν οι αντιλήψεις για 
διεπιστηµονικότητα, για νέα εκπαιδευτική διαδικασία, 
για την ανάγκη αλλαγής του τρόπου ζωής, για το ότι οι 
περιβαλλοντικές λύσεις δεν είναι µόνο τεχνικές αλλά 
ταυτόγχρονα κοινωνικές. 

∆ιατυπώθηκαν λοιπόν σκέψεις ότι η εκπαίδευση για 
την αειφορία δεν είναι παρά µια µετονοµασία της 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, πράγµα που όχι µόνο 
δεν είναι αναγκαίο αλλά αποτελεί και τακτικό λάθος. 
Τη στιγµή που η περιβαλλοντική εκπαίδευση χρειά- 
σθηκε δεκαετίες για να διαδοθεί ευρέως, και βέβαια 
όχι στον ίδιο βαθµό στις διάφορες χώρες, µοιάζει προ- 
φανές ότι µια τέτοιου τύπου ορολογία θα µπορούσε να 
αποπροσανατολίσει το ευρύτερο κοινό. 

Στο τελικό κείµενο της ∆ιακήρυξης της Θεσσαλονίκης, 
γίνεται µια προσπάθεια σύνθεσης των διαφορετικών 
απόψεων: "η περιβαλλοντική εκπαίδευση όπως ανα- 
πτύχθηκε ... αναφέρεται επίσης και ως εκπαίδευση 
για την αειφορία. Αυτό της επιτρέπει να αναφέρεται 
ως εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφορία". 

Η συζήτηση όµως διεθνώς, µόλις που άρχισε. Και 
είναι πολλές άλλες παράµετροι που θα καθορίσουν την 
έκβαση των πραγµάτων. 
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ανάπτυξη ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ              επιµέλεια: Ελένη Τριαντάφυλλου 

  

Με την καθιέρωση αυτής της στήλης η σύνταξη 
φιλοδοξεί να δώσει την ευκαιρία σ' όλους όσους 
ασχολούνται µε ανάπτυξη προγραµµάτων Π.Ε. είτε 
σε εθνικό είτε σε Ευρωπαϊκό ή ∆ιεθνές επίπεδο, να 
παρουσιάσουν τη δουλειά τους. 
Παράλληλα φιλοδοξεί στην ανάπτυξη ενός έποικο- 

δοµητικού διαλόγου για το ίδιο θέµα, αλλά και στην 
κατάθεση προτάσεων, ιδεών και σχεδίων που αφο- 
ρούν τα προγράµµατα Π.Ε. 

(Παρακαλούµε ν' αποστέλετε τις συνεργασίες σας 
στην υπεύθυνη της στήλης) 

 

Προγράµµατα Κινητικότητας - 2ο Κ.Π.Σ. (Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.) 

"Μια πρόκληση για εκπαίδευση... 
...για πρωτοβουλίες 
...για δράση" 

της Ελένης Τριαντάφυλλου 

  

Τα Προγράµµατα Κινητικότητας αποτελούν µια "Ενέργεια" του 1ου 
Υποπρογράµµατος του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για την 
Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση (ΕΠΕΑΕΚ), το 
οποίο προβλέπεται να διαρκέσει µέχρι to 1999 και υπάγεται στο 2ο 
Κ.Π.Σ. (Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης). Φορέας διαχείρισης είναι το 
Ε.Ι.Ν. (ΕθνικόΊδρυµα Νεότητας). 
Κύριος στόχος των Προγραµµάτων Κινητικότητας είναι να φέρουν σε 
επαφή και αλληλεπίδραση τους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές της 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης µε συναδέλφους τους και µε µαθητές άλλων 
περιοχών στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες καθώς και µε 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα και πηγές νέων γνώσεων και εµπειριών (εκπαι- 
δευτικά και ερευνητικά κέντρα) ώστε να µπορούν να ανταποκρίνονται στις 
συνεχώς εξελισσόµενες απαιτήσεις και προκλήσεις της εποχής µας. 
Σηµειώνεται ότι ο χώρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένας από 
τους πλουσιότερους σε παραγωγή και διάδοση νέας γνώσης και κουλ- 
τούρας. Επίσης σ' αυτόν αναπτύσεται µεγάλη πολυµορφία εκπαιδευ- 
τικών προγραµµάτων και υπάρχει πλούτος εµπειριών για την αποδο- 
τικότητα τους. 
Στον κοινό ευρωπαϊκό χώρο υπάρχουν πολλά προγράµµατα που 
έχουν πειραµατιστεί µε νέες κατευθύνσεις και νέες µεθόδους διδα- 
σκαλίας, όπως επίσης προγράµµατα που επιτρέπουν την επίλυση 
προβληµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης και απασχόλησης. 
Είναι λοιπόν εξαιρετικά χρήσιµο οι εκπαιδευτικοί της χώρας µας, στο 
πλαίσιο της ευρωπαϊκής συνεργασίας να προσεγγίσουν αυτά τα προ- 
γράµµατα και να αντλήσουν απ' αυτά τα καλύτερα στοιχεία τους, προ- 
σφέροντας ταυτόχρονα και εκείνοι τις δικές τους εµπειρίες. 
Έτσι η εκπαίδευση που θα προσφέρουν θα λαµβάνει σιγά - σιγά και 
ευρωπαϊκή διάσταση και οι δεξιότητές τους θα βελτιώνονται ποιοτικά. 
Εξαιρετικά χρήσιµο είναι επίσης και για τους µαθητές µας να έρχο- 
νται σε επαφή µε άλλα συστήµατα, νοοτροπίες και πολιτισµούς. Να 
γνωρίζουν τον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο και τους ανθρώπους του 
ώστε να αντιλαµβάνονται πώς πρέπει να δρουν, να επικοινωνούν και 
να συνεργάζονται σ' αυτόν, όπως επίσης πώς να εδραιώνουν την 

ευρωπαϊκή διάσταση των σπουδών τους σε όλα τα επίπεδα. 

∆ράσεις και περιεχόµενα 
Στα πλαίσια των προγραµµάτων κινητικότητας υπάρχουν πέντε 
∆ράσεις, που από αυτές µόνον οι τρεις αφορούν τους εκπαιδευτικούς 
και τα σχολεία. Ας τις αναφέρουµε: 
∆ράση Ι :  Κινητικότητα Εκπαιδευτικών 
∆ράση I I :  Κινητικότητα Μαθητών 
∆ράση I I I :  Πολυεταιρικές Σχολικές Συµπράξεις  
(Λεπτοµέρειες υπάρχουν στους οδηγούς εφαρµογής προγραµµάτων 
που βρίσκονται σε όλα τα σχολεία). 
Η πρώτη αξιολόγηση των απολογιστικών στοιχείων των προγραµµά- 
των του πρώτου χρόνου, φανερώνει ότι τα Προγράµµατα Κινητικό- 
τητας αγκαλιάστηκαν από ένα µεγάλο αριθµό εκπαιδευτικών και σχο- 
λικών µονάδων απ' όλες τις περιφέρειες της χώρας. 
Για το 1997 και για τη ∆ράση Ι: "Ατοµικά εκπαιδευτικά προγράµµατα" 
υποβλήθηκαν 428 αιτήσεις και εγκρίθηκαν 254, δηλ. ποσοστό 59,35%. 
Για τη ∆ράση ΙΙ: "Κινητικότητα Μαθητών" υποβλήθηκαν 175 αιτήσεις 
και εγκρίθηκαν 112 προγράµµατα, δηλ. ποσοστό 64%. 
Για τη ∆ράση III: "Σχολικές Πολυεταιρικές Συµπράξεις" υποβλήθηκαν 
71 αιτήσεις και εγκρίθηκαν 44 προγράµµατα, δηλ. ποσοστό 62%. 
Είναι αναµφισβήτητα µεγάλο το όφελος τόσο το παιδαγωγικό όσο και το 
γνωστικό που αποκοµίζεται από την εµπλοκή εκπαιδευτικών και 
µαθητών σε µια τέτοια διαδικασία. Γι' αυτό θα πρέπει να ενθαρρυνθούν 
οι προσπάθειες για συµµετοχή εκπαιδευτικών απ' όλες τις περιφέρειες 
της χώρας να διευρυνθούν οι θεµατικές περιοχές ιδιαίτερα σ' ό,τι αφορά 
την κινητικότητα των µαθητών. Τέλος, για να επιτευχθεί η ευρωπαϊκή 
διάσταση της εκπαίδευσης να αναπτυχθούν σχολικές συµπράξεις µε 
συµµετοχή απ' όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Προγράµµατα Κινητικότητας λοιπόν, µια πρόκληση µε όλα τα έξοδα 
πληρωµένα... αρκεί να τηv αξιοποιήσουµε. 

Η Ελένη Τριαντάφυλλου είναι υπεύθυνη Π.Ε. Νοµού 
Χαλκιδικής 
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κέντρα Π.Ε.                               επιµέλεια: Βέτα Τσαλίκη 

 
 της ∆έσποινας Σουβατζή 

  

Λίγες µέρες πριν τn διεθνή συνδιάσκεψη της UNESCO 
στη Θεσσαλονίκη το Κέντρο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Ελευθερίου - Κορδελιού οργάνωσε ένα 
τριήµερο επιµορφωτικό σεµινάριο για εκπαιδευτικούς 
της Α/θµιας και Β/θµιας µε θέµα "Προχωρώντας προς 
την εκπαίδευση για την αειφορία". Όπως είναι γνω- 
σιό,τόν τελευταίο καιρό στο χώρο της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης έχει εισαχθεί η έννοια της αειφορίας και της βιώσιµης ανά- 
πτυξης και γίνονται προσπάθειες κατανόησης και ανάπτυξης προβληµα- 
τισµού γύρω από τέτοια ζητήµατα. Άλλωστε αυτός ήταν και ο κεντρικός 
στόχος του συνεδρίου. Το ΚΠΕ Ελευθερίου - Κορδελιού θέλοντας να 
συµβάλλει σ' αυτό ίο διάλογο που πολύ πρόσφατα έχει ανοίξει στη χώρα 
µας, οργάνωσε αυτό το σεµινάριο, µε στόχο να δώσει τη δυνατότητα 
στους εκπαιδευτικούς να προβληµατιστούν γύρω από αυτές τις έννοιες, 
να τις κατανοήσουν καλύτερα, αλλά το πιο σηµαντικό, να έχουν την 
ευκαιρία να πειραµατιστούν σε µεθόδους και τεχνικές µε τις οποίες θα 
µπορέσουν να µεταφέρουν στο σχολείο και να κάνουν πράξη στα προ- 
γράµµατα τους τα ζητήµατα που συνδέονται µε την αειφορία. 
Εξήντα περίπου εκπαιδευτικοί, µεταξύ των οποίων και υπεύθυνοι 
Π.Ε. για τρεις µέρες συµµετείχαν ενεργά σε εργαστήρια µε ειδικούς 
επιµορφωτές πάνω στα ζητήµατα της αειφορίας στην εκπαίδευση, της 
αειφορίας στην τοπική κοινότητα αλλά και της αειφορίας στην πλανη- 
τική της διάσταση. 
Επιµορφωτές στο σεµινάριο αυτό ήταν οι: α) Stephen Sterling, επίση- 
µος κεντρικός προσκεκληµένος στο συνέδριο της UNESCO, εκπαιδευτι- 
κός σύµβουλος στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, υπεύθυνος για το 
επιµορφωτικό πρόγραµµα για την εκπαίδευση για την αειφορία της 
WWF-UK και συγγραφέας βιβλίου µε θέµα: "η αειφορία στην εκπαίδευ- 
ση", β) John Gittins, ∆ιευθυντής της µη κυβερνητικής οργάνωσης 
Cheshire Landscape Trust, η δράση της οποίας τα τελευταία χρόνια 
έχει εστιαστεί στην εφαρµογή της Local Agenda 21 στο σχολείο και 
στην τοπική κοινωνία, γ) Phil Sixsmith, εκπαιδευτικός σύµβουλος στην 
δραµατοποίηση στην εκπαίδευση, ο οποίος εδώ και χρόνια συνεργάζε- 
ται µε ειδικούς στην περιβαλλοντική εκπαίδευση που Θέλουν να ανα- 
πτύξουν Βιωµατικές µεθοδολογικές προσεγγίσεις, και τελευταία έχει 
εστιάσει τη δουλειά του στην αειφορία στην εκπαίδευση. Και οι τρεις 
είναι ενεργά µέλη ίου διεθνούς δικτύου TOUCH µε στόχο την ανάπτυξη 
καινοτόµων µεθοδολογικών πρακτικών στην Π.Ε., το τελευταίο συνέ- 
δριο του οποίου ήταν αφιερωµένο στην αειφορία στην εκπαίδευση. 
Στο πρώτο µέρος του προγράµµατος στο οποίο συµµετείχαν όλοι οι 
εκπαιδευτικοί τέθηκε η φιλοσοφία και ίο πλαίσιο του σεµιναρίου, έγι- 
ναν δραστηριότητες µε στόχο το δέσιµο της οµάδας, το σπάσιµο του 
πάγου αλλά και την εισαγωγή στην έννοια της αειφορίας, παρουσιά- 
στηκαν εισηγήσεις οι οποίες εναλλάσονταν µε πρακτικές δραστηριό- 
τητες που στόχευαν στην κατανόηση της έννοιας της αειφορίας στην 
εκπαίδευση και στη σηµασία της τοπικής δράσης κάνοντας πράξη τις 
επιταγές του Ρίο στην τοπική κοινωνία. 
Τις δύο επόµενες µέρες οι εκπαιδευτικοί χωρίστηκαν σε οµάδες και 
είχαν τn δυνατότητα να συµµετέχουν σε δύο από τα τρία εργαστήρια 
που λειτούργησαν παράλληλα. 

Εργαστήριο 1: "∆ιερευνώντας ης συνέπειες για mv 
εκπαιδευτική πρακπκή". 
Σαντονκπάς: Stephen Sterling 
Στο εργαστήριο αυτό αναπτύχθηκαν πρακτικές δρα- 
στηριότητες και συζήτηση που αφορούσε τα ζητήµατα 
της εκπαίδευσης για την αειφορία στο σχολείο. 

Γενικόλογες και θεωρητικές αντιλήψεις για την αειφορία, πώς µπο- 
ρούν να εξειδικευτούν µέσα στην εκπαιδευτική πρακτική. Ποιες 
αλλαγές χρειάζεται η εκπαίδευση για να υπηρετήσει το στόχο της αει- 
φορίας; Ποιοί είναι οι δείκτες αυτών ίων αλλαγών; Οι 
συµµετέχοντες/ΟΥΣΕΣ εργάστηκαν µε κατεύθυνση τη δηµιουργία 
σχεδίων δρά- 
σης για αειφορία κατάλληλων για τις ιδιαίτερες συνθήκες στο σχολείο. 
Εργαστήριο 2: "4.000 km -Ένας κόσµος µακρινός". 
Συντονκπής: Phil Sixmlth 
Η εκπαίδευση για την αειφορία έχει πολλά θέµατα που µπορούν να 
διευρυνθούν και να διερευνηθούν µε επιτυχία µέσα από τη δραµατο- 
ποίηση. Κοινωνικά Θέµατα, ζητήµατα δικαιοσύνης, και ό,τι θα µπο- 
ρούσε να οριστεί σαν ηθική συµπεριφορά, µπορούν να αναλυθούν 
και να αναπτυχθούν καλύτερα µε τη διαδικασία της δραµατοποίησης. 
Παγκόσµια διλλήµατα και αµφισβητούµενες συµπεριφορές συνειδη- 
τοποιούνται και γίνονται κατανοητές επειδή βιώνονται στην προσωπι- 
κή - ατοµική τους διάσταση. Σ' αυτό το εργαστήριο παρουσιάστηκαν 
τεχνικές που µπορούν να εφαρµοστούν στην τάξη, χρησιµοποιώντας 
το κατάλληλο περιεχόµενο και δουλεύτηκαν διεξοδικά οι ιστορικές 
αλλαγές στη ζωή ίων κατοίκων της Αρκτικής. Το κλίµα που δηµιουρ- 
γήθηκε στο σεµινάριο / εργαστήριο ήταν πολύ ζεστό και δηµιουργικό 
και η συζήτηση που αναπτύχθηκε στο τέλος από τους επιµορφούµε- 
νους εκπαιδευτικούς ήταν πολύ παραγωγική. 
Εργαστήριο 3: "Φέρνοντας το Ρίο πίσω στο σπίτι. Η τοπική agenda 21 
στο σχολείο και στην ευρύτερη κοινότητα". 
Συντονιστης: John Gittins 
Στο εργαστήριο αυτό συζητήθηκε ίο νόηµα των µηνυµάτων του Ρίο 
και ειδικότερα της Agenda 21 παρουσιάστηκαν µια σειρά από παρα- 
δείγµατα στα οποία φάνηκε µε ποιο τρόπο αυτά βρίσκουν ενδιαφέ- 
ρουσες πρακτικές εφαρµογές. Τονίστηκε ότι η δυναµική βρίσκεται 
στη σύναψη συνεργασιών ανάµεσα στα ενδιαφερόµενα µέρη και διε- 
ρευνήθηκαν τρόποι µε τους οποίους µπορεί κανείς να κάνει πετυχη- 
µένες συνεργασίες προς χάρη ενός αειφόρου τρόπου ζωής. Εάν οι 
αλλαγές είναι να συµβούν τότε γιατί να µη συµβούν προς ίο καλύτε- 
ρο. Αυτό µπορεί να συµβεί εάν γνωρίσουµε και εκτιµήσουµε το τοπι- 
κό περιβάλλον. Το τελευταίο αποτελεί και την φιλοσοφία ενός προ- 
γράµµατος ΣΙΓΗ Βρετανία που λέγεται parish maps. Για την καλύτερη 
κατανόηση της δουλειάς αυτής, ο επιµορφωτής εργάστηκε µε ιούς 
εκπαιδευτικούς χρησιµοποιώνιας ως αφορµή το τοπικό περιβάλλον 
του Ελευθερίου - Κορδελιού. 

Η ∆έσποινα ΣουΒατζή είναι µέλος του ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ - 
Παρ/µα Θεσ/νίκης 

Τριήµερο επιµορφωτικό 
σεµινάριο - εργαστήριο 

4, 5 και 6 ∆εκέµβρη 
1997 
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δίκτυα Π.Ε.                               επιµέλεια: Ελένη Τριαντάφυλλου 

 

Η ανάγκη να διαχυθεί η γνώση και η εµπειρία που 
αποκτάται από την εφαρµογή ενός προγράµµατος 
Π.Ε. µε συγκεκριµένη θεµατολογία δηµιούργησε την 
ιδέα της ανάπτυξης δικτύων Π.Ε. 

Τα δίκτυα Π.Ε. δεν είναι τίποτε άλλο παρά σχολικές 
οµάδες που αναπτύσσουν πρόγραµµα Π.Ε. µε κοινό 
θέµα σε Εθνικό, Ευρωπαϊκό ή ∆ιεθνές επίπεδο. 

Έτσι, µε πρωτοβουλία φορέων, υπουργείων, οργανι- 
σµών ή και ατόµων µε περιβαλλοντική γνώση και 

ευαισθησία αναπτύχθηκαν ∆ίκτυα Π.Ε. τα οποία 
σήµερα δίνουν τη δυνατότητα σε σχολεία της 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης να µοιράζονται τις 
εµπειρίες, ας ιδέες, τις σκέψεις τους και τα αποτελέ- 
σµατα τους µέσα από µια περιβαλλοντική έρευνα. 

Η στήλη θα παρουσιάσει όλα τα ∆ίκτυα Π.Ε. που 
αναπτύσσονται σήµερα στην Ελληνική Εκπαι- 
δευτική Κοινότητα και παρακαλεί όσους εµπλέκο- 
νται σ' αυτά να αποστέλουν τις συνεργασίες, τις 
εµπειρίες, τις ιδέες τους στην υπεύθυνη της στήλης. 

 Το Εθνικό ∆ίκτυο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
του ∆ηµήτρη Καλαϊτζίδη 

  

Το Εθνικό ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 'Το 
Ποτάµι" δηµιουργήθηκε τον Ιούνιο του 1995, στα Ιωάννι- 
να, κατά τη διάρκεια µιας Πανευρωπαϊκής Συνάντησης. Η 
δηµιουργία του ήλθε ως προσπάθεια απάντησης στην ανά- 
γκη για σταθερή, ποιοτική, καλά οργανωµένη, αξιό- 
πιστη, αποτελεσµατική και παραγωγική περ 
βαλλοντική αγωγή των ελλήνων µαθητών. 

Η πρόταση για τη δηµιουργία του υποβλή- 
θηκε από τον τότε υπεύθυνο Π.Ε. νοµού 
Έβρου, ∆ηµήτρη Καλάϊτζίδη, συζητήθηκε 
και υιοθετήθηκε από τους παρευρισκό- 
µενους Υπ.Π.Ε., Ζήση Αγγελίδη, Χ. Σα- 
µαντά, Α. Κεκέ, ∆. Μεσσάρη, Ε. Μπακο- 
γιάννη, Κ. Τάτση και Π. Γεωργαντά, καθώς 
και από τον εκπρόσωπο του ΥΠΕΠΘ 
Φαραγγιτάκη. 

Μετά τη διατύπωση και επεξεργασία 
των στόχων του ∆ικτύου και του 
αντίστοιχου προγράµµατος Π.Ε. από 
τον εισηγητή, η πρόταση υποβλήθηκε 
στο ΥΠΕΠΘ για έγκριση. Η έγκριση έγινε το Νοέµβριο, του 
ίδιου έτους, µε την απόφαση -εγκύκλιο Γ2/8500/13.11.95, 
της ∆ιεύθυνσης Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 

ΣΤΟΧΟΙ 
1. Η δηµιουργία και παραγωγή παιδαγωγικού υλικού, 

δοκιµασµένου και επεξεργασµένου 
στην πράξη, το οποίο θα µπορεί να 

χρησιµοποιείται από τις οµάδες 
Π.Ε. σε όλα τα σχολεία της χώρας. 

2. Η αποκατάσταση οριζόντιας επικοι- 
νωνίας και διασύνδεσης σχολείων όλης 
της επικράτειας, µε βάση το κοινό 
εκπαιδευτικό - περιβαλλοντικό πρό- 
γραµµα "Το Ποτάµι". Η επικοινωνία 
αυτή µπορεί και πρέπει να µετεξελι- 
χθεί σε ευρεία ανταλλαγή παιδαγωγι- 
κού υλικού, πληροφοριών, στοιχείων 

και εν τέλει εκπαιδευττκών επισκέψεων, 
αδελφοποίηση σχολείων, κοινή περιβαλλο- 

ντική δράση, εκδόσεις κ.ά. 

3. Η µελέτη των ποταµών (µεγάλων ή µικρότερων) 
όλης της χώρας, και των διασυνοριακών ποταµών 
(Εβρος, Νέστος, Στρυµόνας, Αξιός, κ.λ.π.) µε σαφή προο- 
πτική την από κοινού µελέτη αυτών των ποταµών µε 
οµάδες Π.Ε. από τις γειτονικές χώρες. 
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4. Η δηµιουργία κοινής βάσης για την συνολική αντιµε- 
τώπιση κοινών περιβαλλοντικών προβληµάτων στα πλαί- 
σια της Ατζέντα 21 του Ρίο, για την αειφορία. 

5. Σε µία Ευρώπη των ∆ικτύων, το εθνικό ∆ίκτυο Π.Ε. θα 
αποτελέσει το πεδίο για τη δηµιουργία προϋποθέσεων 
αποτελεσµατικής και παραγωγικής συµµετοχής σε διε- 
θνή δίκτυα και για την καλύτερη κατανόηση της έννοιας 
της "Ευρωπαϊκής ∆ιάστασης" στην εκπαίδευση. 

Οι στόχοι του Προγράµµατος Π.Ε. µε τίτλο και Θέµα 'Το 
Ποτάµι" (Μελέτη ποταµού και της λεκάνης του), είναι οι 
ίδιοι οι στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, όπως 
αυτοί διατυπώθηκαν στα µεγάλα διεθνή συνέδρια και 
συναντήσεις (Βελιγράδι, Τιφλίδα, Μόσχα). Επιπλέον 
έχουν διατυπωθεί ειδικοί παιδαγωγικοί και διδακτικοί 
στόχοι που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα και αφο- 
ρούν κυρίως το γνωστικό τοµέα. 

Το πρόγραµµα χωρίζεται, για λόγους ευκολίας κατά την 
επεξεργασία του, σε πέντε ενότητες: Παλαιογεωγραφική 
εξέλιξη, Ιστορία - Πολιτισµός, Οικολογία, Χρήσεις - δια- 
χείριση και Οικονοµική διάσταση. Προτείνεται η µέθοδος 
πρότζεκτ για την επεξεργασία, ενώ έχει προβλεφτεί και 
σχετική αξιολόγηση. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
Τα δύο πρώτα χρόνια λειτουργίας του δικτύου (1995-96 και 
1996-97) ήταν δοκιµαστικά - πειραµατικά. Από την αξιολό- 
γηση που διενεργήθηκε, προέκυψαν πολύ χρήσιµα συµπε- 
ράσµατα, τα οποία οδήγησαν στη λήψη αποφάσεων που 
καθόρισαν το χαρακτήρα του ∆ικτύου, καθώς και τις προϋπο-

 
 
 
θέσεις συµµετοχής των σχολείων σ' αυτό. Οι προϋποθέσεις 
είναι: Υπαρξη µαθητικής οµάδας µε ελάχιστο αριθµό µαθη- 
τών δέκα. Ελάχιστη διάρκεια προγράµµατος είκοσι εβδοµά- 
δες. Τέσσερις επισκέψεις στο ποτάµι για εργασία πεδίου και 
λήψη µετρήσεων. Προµήθεια και µετρήσεων των χηµικών 
χαρακτηριστικών του νερού. Συνεργασίες µε εξωσχολικούς 
επιστήµονες. Μια εκδήλωση για το κοινό µε θέµα σχετικό µε 
το ποτάµι. Τήρηση λεπτοµερούς ηµερολογίου της οµάδας. 
Υποβολή αναφοράς στο τέλος της σχολικής χρονιάς. 

Εκτός από αυτές τις προϋποθέσεις, θεωρείται χρήσιµη η 
σύνδεση του σχολείου µε το INTERNET, διότι προγραµ- 
µατίζουµε τη δηµιουργία ηλεκτρονικής σελίδας. 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ 
Κατά την πρώτη χρονιά λειτουργίας του ∆ικτύου συµµετεί- 
χαν 15 σχολεία, κυρίως Γυµνάσια από διάφορους νοµούς 
της χώρας. Στη διάρκεια αυτής της πρώτης χρονιάς πραγ- 
µατοποιήθηκε µια αρχική συνάντηση στη Θεσσαλονίκη, 
το Νοέµβριο του 1995 και ένα σεµινάριο στη Λάρισα, το 
Μάρτιο του 1996, µε πρωτοβουλία της Υπ. Π.Ε. Βαρβάρας 
Παναγιωτίδου. Το Νοέµβριο του 1996, πραγµατοποιήθηκε 
το δεύτερο σεµινάριο επιµόρφωσης των µελών του δικτύου 
στη Βοιωτία, µε οργανωτή τον Στέλιο Σαλαπατάρα, 
Υπ.Π.Ε. του νοµού. Το Μάρτιο του 1997 πραγµατοποιήθη- 
κε το τρίτο σεµινάριο στην Ξάνθη µε πρωτοβουλία της 
Βούλας Γεωργαντά, Υπ.Π.Ε. του νοµού Ξάνθης, ενώ τον 
Αύγουστο του 1997, πραγµατοποιήθηκε το επταήµερο 
θερινό Σεµινάριο του δικτύου στην Αλεξανδρούπολη, µε 
ευθύνη του Π.Τ.∆.Ε. (καθηγητής Ουζούνης), και χρηµατο- 
δότηση από τα προγράµµατα Κινητικότητας (ΕΙΝ). Στο 

  

 



 26

δίκτυαΠ.Ε. 

Σεµινάριο αυτό εισηγήθηκαν διάφορα θέµατα, οµιλητές 
από όλη την Ευρώπη (14 οµιλητές), οι οποίοι ταυτόχρονα 
συµµετείχαν στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο του GREEN 
(Global Rivers Environmental Education Network). Τέλος 
το πιο πρόσφατο σεµινάριο του δικτύου πραγµατοποιήθη- 
κε από τον Γιάννη Στυλιανάκη, Υπ.Π.Ε. στο Ηράκλειο, τον 
περασµένο ∆εκέµβριο. Πέντε σεµινάρια σε δύο χρόνια 
θεωρούµε ότι είναι ένας εξαιρετικά πλούσιος απολογισµός. 
Με τα σεµινάρια αυτά (το επόµενο γίνεται στο Σιδηρό- 
καστρο τον Απρίλιο του '98), έχει επιµορφωθεί ένας ιδιαί- 
τερα σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών στις µελέτες ποτα- 
µού, κάτι το οποίο αντανακλάται στη βελτίωση των προ- 
γραµµάτων του δικτύου. Πραγµατοποιήθηκαν επίσης σχο- 
λικές συµπράξεις µεταξύ σχολείων - µελών του δικτύου, 
ενώ για το τέλος της σχολικής χρονιάς, προγραµµατίζεται η 
πρώτη Θερινή Κατασκήνωση του ∆ικτύου στην Καστοριά. 
Οι καθηγητές που συντονίζουν τις µαθητικές οµάδες του 
δικτύου έχουν στη διάθεση τους, εκτός από τα τακτικά επι- 
µορφωτικά σεµινάρια, αρκετό παιδαγωγικό υλικό, το 
οποίο παρήχθη στα πλαίσια του δικτύου. 

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
Το υλικό αυτό περιλαµβάνει ένα βιβλίο µε δραστηριότητες 
πεδίου, ένα βιβλίο του GREEN µεταφρασµένο από τα 
Γερµανικά, έναν οδηγό µελέτης ποταµού, της UNESCO, 
έναν οδηγό µελέτης ποταµού από τη Σκοτία, το πρόγραµ- 
µα Π.Ε. 'Το Ποτάµι", τα πρακτικά του Θερινού Σεµινα- 
ρίου, καθώς και άλλες πηγές πληροφόρησης σχετικές µε 
το µελετούµενο θέµα. Οι περισσότερες οµάδες του δικτύου 
έχουν ήδη εξοπλιστεί µε το φορητό χηµικό εργαστήριο 
(κιτ) για την πραγµατοποίηση µετρήσεων της ποιότητας 
του νερού του ποταµού. Το ∆ίκτυο εκδίδει σε τριµηνιαία 
βάση το Ενηµερωτικό του ∆ελτίο, το οποίο πληροφορεί τα 
µέλη και δίνει τη δυνατότητα επικοινωνίας µεταξύ τους. 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ∆ικτύου 'Το Ποτάµι" είναι, 
ο ελληνικός χαρακτήρας, η επιµονή στην σφαιρική µελέτη 
της λεκάνης απορροής του ποταµού, η ξεχωριστή στενή και 
ζεστή σχέση µεταξύ των µελών και η δυναµική του, κάτι 
που αποδεικνύεται από την αύξηση των µελών (15 την 
πρώτη χρονιά, 45 τη δεύτερη και 70 την τρίτη). Όλα τα 
µέλη του δικτύου έχουν υπογράψει πρωτόκολλο συνεργα- 
σίας, το οποίο προβλέπει τη συµµετοχή κάθε σχολείου για 
τρία τουλάχιστον χρόνια στο δίκτυο. Καλύπτονται 23 νοµοί. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ 

Το δίκτυο διοικείται από πενταµελή Συντονιστική Επιτρο- 
πή που αποτελείται από τους εξής: 
1. ∆ηµήτρη Καλαϊτζίδη, Εθνικό Συντονιστή 
2. ∆όµνα Μιχαήλ, εκπρόσωπο του ΥΠΕΠΘ 
3. Κωνσταντίνο Ουζουνη, εκπρόσωπο του ∆ηµοκρίτειου 

 
Παν. Θράκης 
4. Βασίλη Ψαλλιδά, εκπρόσωπο της ΠΕΕΚΠΕ 
5. Εκπρόσωπο των συντονιστών καθηγητών (τώρα η 
Βίκυ Μουρατίδου) 

Το δίκτυο δεν έχει θεσµοθετηµένους πόρους, ούτε έχει 
χρηµατοδοτηθεί µε κάποιο τρόπο από κρατικές ή ιδιωτι- 
κές πηγές χρηµατοδότησης. Τα σεµινάρια πραγµατοποι- 
ούνται µε πρωτοβουλία και οργανωτική ευθύνη των κατά 
τόπους Υπεύθυνων Π.Ε. τους οποίους και ευχαριστούµε. 

Σηµαντική βοήθεια στην επιµόρφωση των συντονιστών 
καθηγητών πρόσφεραν και συνεχίζουν να προσφέρουν οι 
καθηγητές του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί- 
κης, Μαρία Λαζαρίδου και ∆ηµήτρης Μπαµπαλώνας και 
ο καθηγητής Κωνσταντίνος Ουζούνης του ∆ηµοκρίτειου. 
Η συνεργασία µε τους προαναφερόµενους προβλέπεται 
να συνεχιστεί και να επεκταθεί στην παραγωγή βοηθητι- 
κού υλικού, µόλις το επιτρέψει η ανεύρεση των σχετικών 
χρηµατοδοτικών πόρων. 

ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ 
Το δίκτυο Π.Ε. 'Το Ποτάµι", αποδείχθηκε πολύ δυναµικό. 
Μέσα σε δύο χρόνια έχει επιµορφώσει περισσότερους από 
120 καθηγητές, έχει αποκτήσει µέλη - σχολεία που ξεπερ- 
νούν τα 70 σε 23 νοµούς της χώρας, έχει παράγει παιδαγω- 
γικό και διδακτικό - υποστηρικτικό υλικό, έχει εµπλέξει 
καθηγητές πανεπιστηµίου ως συµβούλους, έχει φέρει 
συναισθηµατικά κοντά πάρα πολλούς ανθρώπους, µαθητές 
και καθηγητές, έχει γίνει µέλος του µεγαλυτέρου δικτύου 
του πλανήτη µας (GREEN), έχει σταθερή βάση για το µέλ- 
λον. Έχει, δηλαδή, πετύχει τους περισσότερους από τους 
στόχους του. Μπορεί να προσφέρει σηµαντικές υπηρεσίες 
στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, αφού είναι ανοιχτό στον 
πειραµατισµό και στην έρευνα και αφού µπορεί να εξασφα- 
λίσει υψηλού επιπέδου περιβαλλοντική εκπαίδευση στους 
µαθητές. Έχει όλα τα χαρακτηριστικά ενός πολύ καλά 
οργανωµένου, εξοπλισµένου, σοβαρού, συνεκτικού, αποτε- 
λεσµατικού και δυναµικού φορέα της Π.Ε. Πιστεύουµε ότι 
στο µέλλον θα έχει να δώσει ακόµη περισσότερα αν στηρι- 
χθεί από τους φορείς που µπορούν και έχουν συµφέρον να 
στηρίξουν καινοτόµες πρωτοβουλίες στον τοµέα της Π.Ε. 

Ο ∆ηµήτρης Καλαϊτζίδης είναι Εθνικός Συντονιστής του 
∆ικτύου Π.Ε. 'Το ποτάµι" 
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προγράµµατα Π. Ε. ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ                      επιµέλεια: Ρούλα Γκόλιου  

 

Πολλά και αξιόλογα τα προγράµµατα που πραγµατοποιούνται στα σχολεία µας, πολλές και αξιόλογες 
οι περιβαλλοντικές δραστηριότητες των µαθητών και των εκπαιδευτικών ανά την Ελλάδα. 

Στο περιοδικό µας φτάνουν όµορφες και ολοκληρωµένες εργασίες και λευκώµατα που αποτυπώνουν 
τη δουλειά των Περιβαλλοντικών Οµάδων, το µεράκι, την ευρηµατικότητα, τον ενθουσιασµό, το χιού- 
µορ αλλά και τον προβληµατισµό και την αγωνία τους για τα µεγάλα προβλήµατα της γης, του χώρου 
τους και της τοπικής κοινωνίας. 

Σ' αυτό το τεύχος επιχειρούµε µια σύντοµη περιήγηση στα περιβαλλοντικά δρώµενα σε τέσσερις 
πόλεις της Ελλάδας. 

στην Πάτρα 

• Τα δεκάχρονα της Π.Ε. στην Αχαΐα γιόρτασε η Π.Ο. 
Λυκείου Πάτρας που υπήρξε και πρωτοπόρο στην 
Π.Ε. στο νοµό, µε διήµερη εκδήλωση στις 3 και 4 
Μαΐου του 1996. 

• Εξαιρετικά αξιόλογο το πρόγραµµα Π.Ε. του 10ου 
Γυµνασίου της Πάτρας της σχ. Χρονιάς 1994-95 µε 
θέµα "Παραγωγή, επεξεργασία, διάθεση και χρήση 
του αλατιού στην Ελλάδα". Αυτό µαρτυρεί το 40σέλιδο 
δακτυλογραφηµένο λεύκωµα της παρουσίασης του 
προγράµµατος που ήρθε στο περιοδικό. Η εργασία των 
36 µαθητών της Β' τάξης µε τους τρεις υπεύθυνους 
καθηγητές τους χαρακτηρίζεται από τη διεπιστηµονική 
προσέγγιση του θέµατος, τη σοβαρή έρευνα, την 
πολλή δουλειά και την πρωτοτυπία του θέµατος. 

στην Κεραµωτή 
Πλούσια ήταν η 
περιβαλλοντική 
και πολιτιστική 
δράση του Γυµνα- 
σίου Κεραµωτής 
κατά τα σχολικά 
έτη 1993-96. Με- 
ταξύ άλλων περι- 
λάµβανε παρου- 
σίαση των µεγά- 
λων περιβαλλοντι- 
κών προβληµάτων 
µε θεατρικά, προ- 
σπάθεια προώθη- 
σης για την κατα- 
νάλωση υγιεινού 
προϊόντος (ακτινί- 

διο) µε έξυπνα και ευρηµατικά σκίτσα, προσπάθεια 
για αναµόρφωση και ανάπλαση του σχολικού χώρου 
όπου "τα παρτέρια και οι γλάστρες γέµισαν λουλού- 
δια", ανακύκλωση... 

Έξυπνη και ευρηµατική η καµπάνια τους για το φυσι- 
κό ρούχο έναντι του συνθετικού µε σκίτσα, θεατρικό 
κ. ά. Εργασίες για τις οποίες απέσπασαν διακρίσεις 
στον Ευρωπαϊκό διαγωνισµό νεαρού καταναλωτή 
1996. Χαρακτηριστικό στοιχείο η συµµετοχή πολλών 
εκπαιδευτικών στα δρώµενα του σχολείου. Χαρακτη- 
ριστική επίσης και η άποψη ενός µαθητή για το σχο- 
λείο του "είναι ένας χώρος εκπαίδευσης, µόρφωσης, 
ένα εργαστήρι που έβγαλα όλα τα µεράκια µου". 

Από το λεύκωµα που µας έστειλαν, είναι η ακροστοι- 
χίδα που ακολουθεί: 

 
ΣΥΝΘΕΤΙΚΟ ΡΟΥΧΟ ΦΥΣΙΚΟ ΡΟΥΧΟ 
Συµφορητικό 
Υποκριτικό Φιλικό 
Νόθο Υγιεινό 
Θρασυφανές 
Εφιδρωτικό Συµπαθητικό 
Τυραννικό Ιδανικό 
Ιδιόµορφο 
Καπηλευτικό Καλαισθητικό 
Ουτιδανό Οικολογικό 

στην Καβάλα 

Η πρωτοτυπία στην επιλογή των Θεµάτων, η ολοκλη- 
ρωµένη προσέγγιση και διερεύνηση τους και η επιµε- 
ληµένη παρουσίαση χαρακτηρίζει τα προγράµµατα 
των Π.Ο. των σχολείων της Καβάλας. 

Οι µαθητές της Π.Ο. του 3ου Γυµνασίου Καβάλας τη 
σχ. χρ. 1995-96 ασχολήθηκαν µε τα "Οικολογικά 
καλλυντικά" και τον "Υγροβιότοπο του Νέστου" ενώ 
έκαναν προσπάθειες και για τον περιορισµό των σκου- 
πιδιών στην περιοχή τους. 

Οι µαθητές της Π.Ο. της Α" τάξης του Ε.Π.Λ. Καβάλας 
προβληµατίστηκαν επάνω στις φοβερές αντιθέσεις 
ανάµεσα στην κοινωνία της αφθονίας και στον υποσι- 
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προγράµµαταΠ.Ε. ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

τισµό, στις χώρες του τρίτου κόσµου, αλλά και στις 
δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες. Προσπάθησαν να ανα- 
δείξουν µέσα από την ερευνά τους την κοινωνική, 
οικονοµική αλλά και περιβαλλοντική διάσταση του 
θέµατος µε την ευαισθησία της ηλικίας τους. 

Αλλά και το 7ο Γυµνάσιο Καβάλας τη σχολική χρονιά 
1996-97 ασχολήθηκε µε δύο από τα σηµαντικά προ- 
βλήµατα της εποχής µας την ηλεκτροµαγνητική ρύπαν- 
ση και την ηχορύπανση, µε δυο αντίστοιχες έρευνες 
που αποτύπωσαν σε ένα επιµεληµένο λεύκωµα. 

στη Νάουσα 

Πλούσια και πολύπλευρη είναι η περιβαλλοντική και 
εκδοτική δράση του 3ου Γυµνασίου Νάουσας. 

Η Οµάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 3ου 
Γυµνασίου Νάουσας άρχισε να λειτουργεί τη σχ. χρο- 
νιά 1986-87 και µέχρι τη σχ. χρονιά 1994-95 πραγ- 
µατοποίησε εννιά προγράµµατα Π.Ε. 

Παράλληλα εφαρµόζονται στο σχολείο προγράµµατα 
ανακύκλωσης χαρτιού και αλουµινίου. 

Πολλές από τις εργασίες της Π.Ο. τυπώθηκαν σε 
βιβλία ή φυλλάδια και παρουσιάστηκαν σε σεµινάρια 
ή συναντήσεις Π.Ε. Το πρόγραµµα ∆ΡΟΜΟΙ - ΠΛΑ- 
ΤΕΙΕΣ - ΣΥΝΟΙΚΙΕΣ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ βραβεύτηκε από 
την UNESCO µε το βραβείο earth day 1990-91. Ήδη 

από το 1989 το 3ο Γυµνάσιο ανήκει στα συνεργαζόµε- 
να σχολεία της UNESCO κυρίως στον τοµέα της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Τέλος η Οµάδα Π.Ε., από το 1990 συµµετέχει στο 
πρόγραµµα ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ της Ισπανικής Επιτροπής 
UNESCO. Επίσης συνεργάζεται µε πολλές Ελληνικές 
και ξένες περιβαλλοντικές οργανώσεις και εταιρείες. 

Εκδόσεις που λάβαµε από την οµάδα Π.Ε. του 3ου 
Γυµνασίου Νάουσας: 
• Οι βιοµηχανίες της Νάουσας (λεύκωµα) σχ. έτος 
1989-90 
• Βέρµιο, το βουνό µας (λεύκωµα) σχ. έτος 1991-92 
• Ανακύκλωση (Νάουσα 1993) 
• ∆ενδροκαλλιέργεια - Αµπελουργία στη Νάουσα σχ. 
έτος 1993-94 
• Υγρότοποι της Νάουσας σχ. έτος 1994-95 
• 1986-1995 10 προγράµµατα Π.Ε. (Νάουσα 1995) 

Λάβαµε επίσης τέσσερα όµορφα ηµερολόγια και τα 14 
φύλλα της εφηµερίδας "Παλµοί της νεολαίας" που εκδίδει 
η οµάδα Π.Ε. του σχολείου από το 1991 µέχρι σήµερα. 

Τέλος η οµάδα Π.Ε. εξέδωσε χάρτη µε τις πηγές της 
Νάουσας. Την επιµέλεια των εκδόσεων είχε ο καθη- 
γητής κ. Νίκος Κύρου. Οι υπεύθυνοι καθηγητές της 
Π.Ο. είναι οι κ.κ. Νίκος Κύρου, Γεωλόγος και Μπα- 
τσής Απόστολος, Φυσικής Αγωγής. 

ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ - ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ από εργασίες Περιβαλλοντικών Οµάδων 

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΜΠΑΝΗ 
"∆οϊράνη: µία ακόµη ευαίσθητη περιοχή 
της Ελλάδας", 1992 
• 2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΑΛΑΚΟΠΗΣ 
α) Μνηµεία της θεσσαλονίκης, β) Σύγ- 
χρονη Πολιτιστική Κίνηση, 1992-93 και 
1993-94 
• ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΠΕΥΚΟΧΩΡΙΟΥ 
'Τα δάση του νότιου τµήµατος της Χερ- 
σονήσου Κασσάνδρας: γνωριµία - προ- 
στασία", 1994-95 
• 10ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 
"Παραγωγή-επεξεργασία, διάθεση και χρή- 
ση του αλατιού στην Ελλάδα", 1994-95 
• 3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΑΟΥΣΑΣ 
1986-1995, "10 Προγράµµατα Περιβαλ- 
λοντικής Εκπαίδευσης", Νάουσα 1995 
• ΛΥΚΕΙΟ ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ 
"Υδροδότηση του Ωραιοκάστρου", 1995 
• 2ο ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ 
"Ποδηλατώντας στην Ηλιούπολη", 1996 
• ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΚΕΡΑΜΩΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 
"Παιδεία - περιβάλλον - ποιότητα ζωής - 

ΦΥΣΙΚΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ", 1996 
• 2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧ. Ν. ΜΗΧΑΝΙΩΝΑΣ 
"Βιοτεχνικές µονάδες στη Νέα Μηχανιώ- 
να", 1995-96 
• 2ο ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ 
"Ο υγροβιότοπος του Νέστου" 
• 3ο ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ 
"Προστασία φυσικού περιβάλλοντος - 
Οικολογικά καλλυντικά", 1995-96 
• ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΠΟΛΗΣ 
"Υδροβιότοπος Νέστου", 1996 
• ΤΕΛ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΠΟΛΗΣ 
"Υγρότοποι - Υγροβιότοπος Νέστου", 
1995-96 
•ΕΠΛ ΚΑΒΑΛΑΣ 
"Αγορά της κοινωνίας της αφθονίας - 
Υποσιτισµός", 1996 
• ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΚΑΜΠΑΝΗ Ν. ΚΙΛΚΙΣ 
"Μια µικρή ιστορία για την ενέργεια και 
τις προοπτικές της", 1995-96 
• ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΑΜΥΓ∆ΑΛΕΩΝΑ 
"Το σχολείο µας χθες, σήµερα, αύριο", 
1995-96 

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΟ∆ΟΧΩΡΙΟΥ 
"Παραµύθια της περιοχής του Παγγαί- 
ου", 1995-96 
• 4θέσιο ∆ΗΜΟΤ. ΣΧΟΛ. ΑΓΓΈΛΟΧΩΡΙΟΥ 
'Το φρούριο του Αγγελοχωρίου", 1997 
• 2ο ∆ΗΜΟΤ. ΣΧΟΛ. Ν. ΜΗΧΑΝΙΩΝΑΣ 
"Πολεοδοµικός χάρτης του ∆ήµου Νέας 
Μηχανιώνας", 1997 
• 7ο ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ 
"Ηλεκτροµαγνητική ρύπανση - Ηχορύ- 
πανση", 1997 
• 2ο ΓΎΜΝΑΣΙΟ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ 
'Τα πάρκα της Ηλιούπολης", 1997 
• ∆ΗΜΟΤ. ΣΧΟΛ. ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΘΑΣΟΥ 
Α) "Παραδοσιακές ασχολίες και επαγγέλ- 
µατα της Παναγίας Θάσου", 1997 
Β) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟ- 
ΛΕΙΑ "Ενέργεια - Η ραδιενέργεια και οι 
επιπτώσεις της - εναλλακτικές µορφές 
ενέργειας", 1997 
• ΖΩΣΙΜΑΙΑ ΣΧΟΛΗ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
"5η ∆ιάσταση", Περιοδική έκδοση, τεύ- 
χος 1ο. 
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Β' ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ της ΠΕΕΚΠΕ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ   ΤΡΙΗΜΕΡΟΥ 
Γενικής Συνέλευσης της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

15-17 ΜΑΪΟΥ 1998 
ΛΟΥΤΡΑ ΥΠΑΤΗΣ - ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ ΞΕΝΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΜΑΪΟΥ 
18.00-18.30      Έναρξη - Υποδοχή 
18.30-19.30      Τοπική Αυτοδιοίκηση και Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση 

Εκπρόσωποι Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
19.30-20.00      Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

Εκπρόσωπος του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 
20.00-20.30       Η συµβολή της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
Β. Ψαλλιδάς Πρόεδρος ∆.Σ. [ης Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

20.30-21.00      Συζήτηση 

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΜΑΪΟΥ 
08.30-10.30      Επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαµίας 
11.00-15.00      Γενική Συνέλευση 
15.00-16.00       Γεύµα 
16.00-17.00      Γενική Συνέλευοη 
17.30-20.30      Οµάδες Εργασίας 
• Η Π.Ε. ως παράγων αναµόρφωσης [ης 
εκπαιδευτικής διαδικασίας 
• Βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου για την Π.Ε. 
• Ο δεσµός του υπευθύνου Π.Ε. 

ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΜΑΪΟΥ 
09.00-12.00      Επίσκεψη στη Μονή Αγάθωνος και στο 

Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 
12.00-14.00       Γεύµα 
14.00 Αναχώρηση-Ετηστροφή 

Σε αίθουσα του Ξενοδοχείου θα υπάρχει έκθεση προγραµµάτων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και σχετικών δραστηριοτήτων 
της περιοχής Ν. Φθιώτιδας 

 

Προς το τέλος του 1997, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 
Ερευνών, έστειλε προς τo Υπουργείο Παιδείας, τα Κέντρα Π.Ε. 
και προς όλους τους Υπευθύνους Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης, ικανό αριθµό αντιτύπων εκπαιδευτικού υλικού, 
το οποίο διακρίνεται στις παρακάτω τρεις ενότητες: 
1. Για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
2. Στοιχεία Μεθοδολογίας Κοινωνικών Ερευνών 
3. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Internet 

Το συγκεκριµένο αυτό εκπαιδευτικό υλικό έχει σκοπό: 
• Να αποτελέσει βοήθηµα και οδηγό για τους εκπαιδευτικούς 
που πραγµατοποιούν στα σχολεία τους δραστηριότητες 
στα 
πλαίσια του θεσµού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
• Να εµπλουτίσει το περιεχόµενο τους µε γνώσεις επί των αντι- 
κειµένων που η έκδοση διαπραγµατεύεται και 

• Να αποτελέσει ερέθισµα για περαιτέρω συνεργασίες όλων 
των εµπλεκοµένων µε την Π.Ε. Φορέων. 
Το έντυπο της πρώτης ενότητας "Για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση", προέρχεται από τη συνεργασία του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών µε τον Κούσουλα Γεώργιο, 
Υπεύθυνο Π.Ε. στη Β' ∆ιεύθυνση ∆.Ε. Αθηνών (Υπεύθυνος 
Π.Ε. και στην Ανατολική Αττική µεταξύ 1991-95) και περιλαµ- 
βάνει τα πορίσµατα της ανάλυσης των προγραµµάτων Π.Ε. 
που 
πραγµατοποιήθηκαν στη ∆/νση ∆.Ε. Ανατολικής Αττικής (case 
study) τη δεκαετία 1985-1994. 
Οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται, µπορούν να αναζητήσουν 
την έκδοση αυτή από τον Υπεύθυνο Π.Ε. της περιοχής τους. 

Γεώργιος Κούσουλας 

επικοινωνία ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Εκπαιδευτικό υλικό του ΕΚΚΕ για την Π.Ε. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
Β' ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΊΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

της ΠΕΕΚΠΕ 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΠΕΕΚΠΕ σας προ-

σκαλεί στην Β' Εκλογοαπολογιστική Συνέλευση

της Ένωσης που θα πραγµατοποιηθεί το Σάββατο

16 Μαΐου 1998 και ώρα 11 π.µ. στα Λουτρά

Υπάτης (Φθιώτιδας). 

θέµατα Ηµερησίας ∆ιάταξης: 

θέµα 1ο: Λογοδοσία ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

α. Απολογισµός του ∆.Σ. 

β. Οικονοµικός Απολογισµός 1996-97 

γ. Προϋπολογισµός 1998-2000 

δ. Έγκριση πεπραγµένων 

θέµα 2ο: Λειτουργία της ΠΕΕΚΠΕ 

α. Ενηµέρωση από τα παραρτήµατα της ΠΕΕΚΠΕ

β. Προτάσεις µελών 

θέµα 3ο: Αρχαιρεσίες της ΠΕΕΚΠΕ 
α. Ορισµός Εφορευτικής Επιτροπής 

β. Εκλογές για ∆.Σ. και Ε.Ε. της ΠΕΕΚΠΕ 

Αθήνα 12 Μαρτίου 1998

Για το ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ 
Ο Πρόεδρος   Ο Γ. Γραµµατέας 

Β. Ψαλλιδάς   Γ. Κούσουλας 
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"Περιβάλλον και Εκπαίδευση" 
Συµβολή στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση για τα 
προβλήµατα της Θεσσαλονίκης 

'Εκδοση: ΥΠΕΧΩ∆Ε, Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου και 
Προστασίας Περιβάλλοντος Θεσσαλονίκης και Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, 1997, σελίδες 342. 

Πιστεύοντας ότι η προστασία 
του περιβάλλοντος είναι πρωτί- 
στως θέµα νοοτροπίας και στά- 
σης ζωής, ο Οργανισµός Ρυ- 
θµιστικού Σχεδίου και Προστα- 
σίας του Περιβάλλοντος Θεσ- 
σαλονίκης, σε συνεργασία µε 
το Α.Π.Θ, ανέλαβε την έκδοση 
του βιβλίου "Περιβάλλον και 
Εκπαίδευση" - Συµβολή στην 
Περιβαλλοντική ευαισθητο- 
ποίηση για τα προβλήµατα της 
Θεσσαλονίκης. 

Το βιβλίο είναι προϊόν συλλογικής προσπάθειας επι- 
στηµόνων που εργάζονται στον τοµέα του Περιβάλ- 
λοντος και της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Στόχος του είναι να αξιοποιήσει κείµενα που αφορούν 
προβλήµατα του περιβάλλοντος της Θεσσαλονίκης για 

εκπαιδευτική χρήση στα σχολεία. 

Τα θέµατα που αναπτύσσονται έχουν σχέση µε προβλή- 
µατα περιβαλλοντικής αιχµής της ευρύτερης περιοχής 
της Θεσσαλονίκης και κατανέµονται σε επτά ενότητες: 
1. Ρύπανση της Ατµόσφαιρας 
2. Αυτοκίνητο και Περιβάλλον 
3. Βιοµηχανική Ρύπανση 
4. Ενέργεια και Περιβάλλον 
5. Στερεά Απορρίµµατα και Απόβλητα 
6. Υδάτινα οικοσυστήµατα και 
7. Αστικές Αναπλάσεις και Περιβάλλον 

Όλα τα θέµατα συνοδεύονται από σχέδια προγραµµά- 
των Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, µε ιδέες για εκπαι- 
δευτικές δραστηριότητες και παραδείγµατα προσαρµο- 
σµένα στα συγκεκριµένα θέµατα. 

Η ιδιαιτερότητα και το αξιόλογο αυτού του εγχειρήµατος 
έγκειται στην προσπάθεια να αξιοποιηθεί η επιστηµονι- 
κή ανάλυση ενός περιβαλλοντικού θέµατος στην εκπαι- 
δευτική διαδικασία. 

Το βιβλίο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς της 
Πρωτοβάθµιας και της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 
καθώς και στους φορείς που εµπλέκονται µε την προστα- 
σία του Περιβάλλοντος. Επειδή τα θέµατα που θίγονται 
είναι προβλήµατα αστικού χώρου το βιβλίο αφορά όλους 
τους εκπαιδευτικούς και όχι µόνο της Θεσσαλονίκης. 

  

"Βιώσιµη Ανάπτυξη µε την Περιβαλλοντική Αγωγή" 
Έκδοση της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αιτωλοακαρ- 
νανίας, 1997, σελίδες 495. 

Σκοπός της έκδοσης αυτού 
του βιβλίου από το τµήµα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης της ∆/νσης ∆ευτεροβά- 
θµιας Εκπαίδευσης της 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκη- 
σης Αιτωλοακαρνανίας είναι 
αφενός να βοηθήσει την 
προσπάθεια των εκπαιδευτι- 
κών και αφετέρου να διευ- 
ρύνει την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση σαν µέσο υπο- 

στήριξης της Βιώσιµης Ανάπτυξης. Γίνεται προσπάθεια 
σύνδεσης της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης µε την οικο- 
νοµία και την κοινωνία σε µια πορεία συνεχούς εξέλιξης 
προς την "αειφορία". 

Το βιβλίο χωρίζεται σε δύο µέρη: 
Το πρώτο µέρος έχει ενότητες που αφορούν: 
1. Το Φυσικό Περιβάλλον 
2. Το Ανθρωπογενές Περιβάλλον 
3. Τη Βιώσιµη Ανάπτυξη σαν µοντέλο διαχείρισης 
φυσικών πόρων και 
4. Το Θεσµικό Πλαίσιο στο οποίο µπορεί να στηριχτεί η 
Αειφόρος Ανάπτυξη 

Το δεύτερο µέρος αφιερώνεται εξ' ολοκλήρου στην Περι- 
βαλλοντική Εκπαίδευση και αναφέρεται στα εξής θέµατα: 
1. Εννοιολογικές και θεµατολογικές προσεγγίσεις στην 
Π.Ε. 
2. Οικολογία και Εκπαίδευση 
3. Ένταξη της Π.Ε. στα σχολικά προγράµµατα 
4. Λειτουργία µιας διεπιστηµονικής πορείας 
και τέλος στη σχέση των Μ.Μ.Ε µε την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 

Όλα τα θέµατα αναπτύσσονται από αξιόλογους και 
έµπειρους επιστήµονες στους τοµείς του Περιβάλλοντος 
και της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

βιβλίο ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ                 επιµέλεια: ∆έσποινα Σουβατζή
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Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο INTERNET: 
Απ' όλα τα σύγχρονα µέσα επικοινωνίας και πληροφόρησης, το mo εκπληκτικό και πολυσυζητη- 
µένο είναι χωρίς αµφιβολία το ΙΝΊΈΡΝΕΤ (ή διαδίκτυο, στη γλώσσα µας), αυτή η αχανής θάλασσα 
πληροφοριών, το µεγαλύτερο περιοδικό στον κόσµο όπως εύστοχα χαρακτηρίστηκε. 

Ανεξάρτητα από τη γνώµη, θετική ή αρνητική, που έχει κανείς για τη χρήση και τη χρησιµότητα 
του, σίγουρα δεν µπορεί να το αγνοεί. ∆εν υπάρχει τοµέας της ανθρώπινης δραστηριότητας που να 
µην περιλαµβάνεται στους δαιδαλώδεις διαδρόµους του «κυβερνοχώρου». Η Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση όχι µόνο δεν αποτελεί εξαίρεση, αλλά είναι εκπληκτικά µεγάλος ο όγκος των σχετι- 
κών πληροφοριών και αναφορών που µπορεί κανείς να αλιεύσει στο Internet. 

Από τη στήλη αυτή θα γίνεται παρουσίαση ορισµένων «ιστοσελίδων» (websites) µε ιδιαίτερο ενδια- 
φέρον για όσους ασχολούνται µε την Π.Ε. Προτάσεις και σκέψεις για ο,τιδήποτε σχετικό µε την 
Π.Ε. και το Internet είναι ευπρόσδεκτες στον υπεύθυνο της στήλης. Αν είστε συνδεδεµένοι στο 
δίκτυο µπορείτε να στείλετε τις παρατηρήσεις σας στη διεύθυνση: gperdlkis@nele-pler.edu.gr 

Σ' αυτό το τεύχος παρουσιάζουµε δύο σελίδες που έχουν την περιβαλλοντική εκπαίδευση 
ως κεντρικό τους θέµα, ενώ ταυτόχρονα παραπέµπουν σε πλήθος άλλων σελίδων µε 
ενδιαφέρον για την Π.Ε. αξιοποιώντας στο έπακρο ης δυνατότητες του «υπερκειµένου». 
Την αµερικανική σελίδα «EE-LINK» και την ευρωπαϊκή «eurosymbioses». 

 

  

Ηλεκτρονική διεύθυνση: http://eelink.net 

Μια σελίδα που από το 1994 µε συστηµατικό τρόπο παρέχει 
υπηρεσίες χρήσης του internet (ανεύρεση πληροφοριών, 
δηµιουργία σελίδων, συµβουλές χρήσης του δικτύου κ.λπ.) 
ειδικά σχεδιασµένη για την εξυπηρέτηση των οργανισµών 
και των προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Είναι 
στην Αγγλική γλώσσα και απευθύνεται σε τρείς κατηγορίες 
χρηστών: Σε δασκάλους (γενικά εκπαιδευτικούς), σε µαθητές 
και σε επαγγελµατίες (στελέχη περιβαλλοντικών οργανώσε- 
ων, επιµορφωτές κ.λπ.). Συνεργάζεται µε την Αµερικανική 
Υπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος (ΕΡΑ). Μερικά από τα 
ενδιαφέροντα θέµατα που εντοπίσαµε: 
Εκπαιδευτικές δραστηριότητες Π.Ε. (classroom activities), 
εκπαιδευτικό υλικό (classroom resourses), βιβλιοθήκη Π.Ε. 
(resource library), βάσεις δεδοµένων σχετικές µε την Π. Ε., 
καταλόγους οπτικοακουστικών προϊόντων (video, cd-rom) 
για περιβαλλοντικά θέµατα, προγράµµατα (software) για 
χρήση στην τάξη κ.λπ. Στην υποσέλιδα ΕΕ Toolbox, υπάρχει 
πλούσιο υλικό για τη συνεχή εκπαίδευση των εκπαιδευτι- 
κών στην Π.Ε. Εδώ βρήκαµε ένα πολύ περιεκτικό κείµενο 
µε τίτλο «Η χρήση των Computers στην περιβαλλοντική 
εκπα ίδευση» (Η ακρ ιβής  δ ι εύθυνση του  ε ίνα ι :  
http : / /eelink. umich.edu / Computers /computers . html) . 

Ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.ful.ac.be/eurosymbioses/ 

Η σελίδα αυτή είναι δίγλωσση (Γαλλικά και Αγγλικά) 
και όπως αυτό-προσδιορίξεται, αποτελεί ένα project 
του internet αφιερωµένο στο περιβάλλον και την 
εκπαίδευση. Πρόκειται για ένα ευρωπαϊκό δίκτυο για 
την Π.Ε. στο οποίο συµµετέχουν πολλές χώρες µεταξύ 
των οποίων και η Ελλάδα. Υπεύθυνη του δικτύου στην 
Ελλάδα είναι η κ. Γιολάντα Ζιάκα (e-mail: 
yziaka@eexi.gr). Μέσα από τα «κανάλια» του δικτύου 
µπορεί κανείς να εντοπίσει πλήθος πηγών για την Π.Ε. 

Χρήσιµες πληροφορίες για την «πλοήγηση» στο δίκτυο 
σε θέµατα Π.Ε., µπορεί κανείς να βρεί και στο τεύχος 
«Οδηγός ανίχνευσης θεµάτων περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης στο INTERNET» που έχει εκδώσει το Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) και έχει σταλεί 
σε όλους τους υπεύθυνους Π.Ε. Υπάρχει και σχετική 
ελληνική σελίδα στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ µε διεύθυνση: 
http://www. ekke.gr 

inter NET                                      επιµέλεια: Γιώργος Περδίκης

 

 



 
  

Ε Ρ Γ Ο Σ Τ Α Σ Ι Ο  

Σ Ι Ν ∆ Ο Σ    -    Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν Ι Κ Η  

Τ. Κ.    574   00 

Τ Η Λ .    0 3 1 /    7 9 7    476   -    7 

FAX   0 3 1 /    7 9 8     9 5 4  

Γ Ρ Α Φ Ε Ι Α        Π Ο Λ Η Σ  

Α Γ Γ ΕΛΑΚΗ    11 

Τ. Κ.    5 4 6     21 

Τ Η Λ .    0 3 1 /    2 6 0    060 

Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν Ι Κ Η  

ΣΟΡΒΟΛΟΥ   24-ΜΕΤΣ 

Τ.Κ.    1 1 6    36 

ΤΗΛ.   0 1 / 9 2    46   029 

FAX:   0 1 /    92   47   724 

Α Θ Η Ν Α  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Ι Κ Η    ΜΟΝΑ∆Α   Κ Ε .    Θ.    Ε.   Α. 
 

 

 


